

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
A SZERKESZTŐSÉG.

Épész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 ft.).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Szeptember 19.

Budapest, augusztus 18.

(v.) Örömnapp sirdomb mellett: ez lesz Magyarországon a szeptember 19-ike. Ki fogunk záródokolni mindnyájan a temetőbe s elvisszük Kossuth Lajos sírjára a szeretet rózsáit és a hódoló kegyelet örökzöldjét. Megmondjuk ott a halottnak, hogy szívünkbe zártuk drága emlékét. Megmondjuk ott a halálnak, hogy kérelhetetlen hatalma nem fogott ezen a tündöklő géniuszon, aki akkor támadott fel igazán a magyar nemzet millióinak lelkében, amikor porhüvelyét zsákmányává tette az enyészet. Ott leszünk mindnyájan, szívünk legtisztább érzésével, mint azon a nagy napon, amikor a temetőt hózó ércoporsó rágurult a magyar hazra földjére s e földön végigvonaglott a szivettépő bánat, a mélységes hazafiai fájdalom.

Mindnyájan ott leszünk. Mert Kossuth Lajos mindnyájunké volt. S mert azt a napot, amely századik fordulója az ő születésének, hódoló örömmel köteles az egész nemzet köszönteni. Mikor hazajött holtan, akkor meggyászoltuk. Immár nem siratni fogjuk őt, hanem magasztalni lelke nagyságát s hálát adni a gondviselésnek, hogy ajándékolta őt e hazának, aki fánya volt, amikor világitani kellett, aki zivatar volt, amikor rombolni kellett, aki meglátta a forrongó idők gomolygó ködén keresztül a nemzet jövődjét s aki ezt az új korszakot meg tudta teremteni alkotó lelkének ihletett hatalmával. Ez a Kossuth Lajos jött haza, nyugvó vánkost kérni a magyar földtől teteme számára. Csalódásai, fájdalmai, csüggedései künn maradtak, innen az örökkévalóság küszöbén. De bevonnult nagy lelkével együtt a halhatatlanságba az ő honfitui hite, az ő lekésedése, az ő kitartása, a nemzeti ideálhoz való törhetetlen hűsége. Ez erények-

nek sugármezében ragyog immár az ő megdicsőült alakja, megbékülten, átszellemülten, szövetnek gyanánt, mely a multból a jövőendő időkbe veti előre fényét. És századik születésnapján Kossuth Lajosnak nem bánkódní fog a nemzet az ő testi halálán, hanem örvendezve fog hódolni lelki halhatatlanságának.

És ez az örömnapp — nem győzzük mondani — az egész nemzetnek léssen örömnappja. Nem egyetlen párté csupán, hanem a magyar nemzet egyeteméé. Lefoglalni Kossuth Lajos szellemi és erkölcsi hagyatékát a magyar közélet egyik vagy másik töredéke számára lehetetlen dolog. A függetlenségi pártban talán nem is volt meg ez a velleitás. A kezdés érdeme őt illeti meg, s ebből az érdemből mi nem fogunk levonni semmit. S ha kiemeljük, hogy az a párt, mely az ő nevével ékesíti magát, kötelességet mulaszt vala, ha nem tőle indul ki az ünneplő megemlékezés energiája, ezzel nem kicsinyíteni akarunk valamely érdemet, hanem csak magyarázni egy természetes szerepet. A kezdés tehát lehetett pártmü, mivelhogy pártkötelesség volt. De az ünneplés egyetemes lesz, mivelhogy a kegyelet bemutatása egyetemes kötelessége az egész magyar nemzetnek. Ha a függetlenségi párt kebelében a kezdés buzgósa egyben másban tulbuzgósággá hevült és szertelen lendületében a bizalmatlankodó kegyeletmonopólium látszatát öltötte, ez formahiba volt csupán, amelyet eléggé magyaráz és egy kissé ment is az érzések hőfoka. E formahibák egyike ma lojalis módon javított ki. Széles lehetövé vált, hogy a magyar nemzet törvényhozó testülete is a maga méltóságához illő módon vegyen részt az ünneplésben. A magyar képviselőházról, mely hivatalosan és testületileg vett részt Kossuth Lajos temetésén, nem volt szabad feltenni, hogy el fog maradni az évszázados emléktünnepről. Sem biztatni, sem erőszakolni nem kel-

lett erre sem a Házat, sem annak elnökét. Gróf Apponyi Albertet a közjogi ellenzék is annak a férfinak ismeri, akit a nemzeti kegyelet lerovására szorítani nem kell, de akire viszont meggyőződésével ellenkező eljárást rátkülni nem lehet. Jól tudja ő, hogy elnöki tiszténél fogva nem csupán a nemzeti törvényhozás méltóságának, hanem a nemzeti érzések ápolásának feladatát is kell teljesítenie. E kettőt együtt, mert hiszen ellentét közöttük nem is lehet. Nem is volt hát és nincs is *collisio officiorum* az adott esetben. Mihelyt a függetlenségi párt óhajta levetette magáról a helytelen burkot és a maga természetes alakjában *mint óhajítás* nyilvánult, ki volt javítva a formahiba és biztosítva volt a nemzeti ünneplés méltóságos egysége. Mert nyomatékkal kell megjegyeznünk, hogy mi helyt az ünneplés eszméjét a közvélemény megérlette, a parlament többségének táborában is megfogant a lelkes csatlakozás elhatározása, hogy pártszempontok fölé emelkedjék a kegyeletos emlékezés ünnepege s egységes legyen a hódolat ama férfiu iránt, aki az új Magyarország megteremtésében, a magyar nemzet újjászületésének dicső müvében ezerszeres jogcímét váltott magának hazájának örökkévaló hálájára.

Ott leszünk hát mindnyájan a nagy ünnepen. Ama ritka percek egyikét fogja ama napon ez a nemzet élvezni, amikor a szívek összedobbannak egy közös érzésben s egy nemes indulat — habár csak pillanatra is — összeforrasztja a hű hazafiak lelkét. Le fogjuk szerelni visszavonásainkat, el fogjuk felejtetni ellentéteinket, hogy hálás ihlettel szívünkben üljük meg sugárzó emlékét annak, akinek örök élet jutott osztályrészül a magyar emberek lelkében.

TÁRCA

A jeladás.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: Garsin Vjevolov.

Semjon Ivanov vasuti bakter volt. Mindenféle régi bajok bántották, amelyeket a háboruban szerzett mint tisztilegény. A legesikorgóbb hidegben és a legizzóbb melegben gyakran negyvenötven versznyt is masirozott. Csatákban is részt vett, de csudálatosképpen egyszer sem sebesült meg. Az ezred egyszer legelől járt a tűzben, egyszer meg egy egész hétig csatároztak a törökökkel. Semjon hadnagya is volt előőrson s Semjon naponként elvitte neki a szamovárt és az ételt az ezredkonyhából, amelyet egy hegytorokban állítottak fel. A szamovárral egy fedezetlen helyen kellett áthaladnia, a golyók fűtyöltek, a sziklához csapódtak, Semjont halálos veszedelem fenyegeti, de ő csak megy tovább a maga útján. A tiszték nagyon meg voltak elégedve vele, mindig volt forró teájuk. A háborúból sértetlenül került haza, csak a keze, lába kezdett fájni. De még keservebb dologba is bele kellett kóstolnia. Mikor hazakerült újra, meghalt öreg apja, négyeszerdős kis fia torokfájásban pusztult el s Semjon magára maradt a feleségével.

A földművelésben sem volt szerencsése, mert nagyon bajos volt megfagyott kézzel és lábbal künn dolgozni a mezőn. Nem akart tovább maradni a falujában, másutt akart szerencsét próbálni a feleségével. Elment vele a határra, Cseronesbe és a doni kormányzóságba. Sehol sem

volt szerencsése. Az asszony beállt szolgálatba, ő azonban tovább vándorolt. Egyszer egy lokomotívon utazhatott tovább. Az egyik állomáson nagyon ismerősnek tetszett neki az állomásfőnök. Egymásra ismertek, a hadnagy volt Semjon ezredéből.

— Te vagy az, Ivanov? Hogy kerültél ide?
— Semjon beszámolt a sorsáról:
— Sehol, hadnagy ur, sehol sem tudok boldogulni, munkát keresek.

Az állomásfőnök némi gondolkodás után ezt mondta neki:

— Egyelőre itt maradhatsz az állomáson.

Házasember vagy? Hol a feleséged?

— Kurskban van, egy kereskedőnél szolgált.

— Nos hát írj a feleségednek, hogy jöjjön, majd kijárok neki egy szabadjegyet. Eppen most üresedik meg nálunk egy bakterház, majd beszéljek rólad a kerületi főnökkel.

Ott maradt az állomáson, segített a konyhában, lát apróztott, kiséperte az udvart és a pályaházat. Két hét múlva megérkezett a felesége és Semjon egy kis kéziköcsin kivitte a holmiját a bakterházba. A szükséges felszerelést teljesen megkapta az állomástól, így két könyvet is a szabályzatokkal s a vonatok felsorolásával. Az első időkben nem is aludt éjszaka, csak betanulta a vonatok járását-keletését. Ha a vonatot csak két óra múlva várta, akkor bejárta a vonalát, majd leült házikója elé a lócára és leste, nem rezegnek-e a sínok és nem robog-e már feléje a vonat. Így jött meg a nyár, s a munka könnyű lett, mert nem kellett a havat ellapátolni.

Két hónap mult el így és Semjon kezdett megismerkedni a szomszédos bakterekkel. Öreg ember volt az egyik, sokszor fültették már, hogy fölmentik, mert alig tudott már kimenni a bakter-

házból. Felesége látta el a vonalszolgálatot. A másik szomszéd közelebb került az állomáshoz s alattomos fiatalember volt. Semjon első ízben a tőlésen találkozott vele. Levette a sapkáját és így szólt:

— Jónapot, kedves szomszéd!

Amaz csak ugy oldalvást mondta rá:

— Jónapot!

És ment visszafelé. Egy hónap múlva azonban már bizalmasabb volt Semjon és Vaszilij. Semjon a falujáról beszélt és a háborúról.

— Igen, az én koromra már sok mindenfélét éltem át, de isten nem sok szerencsét adott nekem. De hát akármilyen sorost még is az emberbe az isten, csak el kell viselni. Igaz-e, Vaszilij Stepanics testvér?

Vaszilij kiverte a pipáját és így szólt:

— En nem hiszem azt, amit te, hogy a gondviselés törődik a mi sorsunkkal, inkább törődnek azzal az emberek. Isten szép ege alatt nincs kegyetlenebb ragadozó-állat az embernél. A farkas nem falja fel a fajtáját, de az ember csak azon van, hogy elevenen falja fel az embertársát.

Semjon elmélyedt.

— Testvér — mondta aztán — ezt nem értem. Lehet, hogy igazad van, de ha így is van, az isten mégis csak ad kárpótlást.

Vaszilij megfordult és elment. Sokáig nézett utána Semjon, aztán hazament és így szólt a feleségéhez:

— Arina, gonosz egy szomszédunk van. Mérges csalán az, de nem ember.

Azonult sohasem veszekedtek, ámbár gyakran találkoztak és mindig ugyanarról a dologról beszéltek.

— Ugy-e, barátoskám, ha nem volnának

BELFÖLD

A miniszterelnök Budapesten. Széll Kálmán miniszterelnök ma reggel Budapestre érkezett, résztvett a király születésnapja alkalmából tartott ünnepi istentiszteleten, délután díszbejött adott s még ma Rátótira utazott.

A kiegyezés. Bécsből telegrafálják: Koerber miniszterelnök tegnap este Ischlból visszaérkezett s a mai minisztertanácsban jelentést tett az ő felsége előtt tartott konferencia eredményéről. A két miniszterelnöknek s a szakminisztereknek e hó 22-ére kitűzött tárgyalása Bécsben lesz, amely célból báró Call osztrák kereskedelemügyi miniszter csehországi utazását elhalasztotta.

Darányi Ignác földmívelési miniszter, ki néhány hét óta a Semmeringen a déli vasúti fogadóban lakott, e hó 20-án elutazik, hogy résztvegyen a 22-én tartandó kiegyezési tanácskozásokban.

A szent-éndrei mandátum. A Lupa Péter halálával megüresedett szent-éndrei kerületben hir szerint Csapó Loránt pomázi főszolgabíró lép fel szabadalvüparti programmal.

A Kossuth-ünnep és gróf Apponyi.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, augusztus 18.

Apponyi Albert, a képviselőház elnöke ma Budapestre érkezett és délelőtt a Házban több hivatalos ügyét elintézte, délután pedig résztvett a miniszterelnöknek a király születésnapja alkalmából adott ebédjén.

A délelőtti folyamán fogadta Tóth Jánost, a Kossuth-párt egyik alelnökét is, akivel megbeszélte a Kossuth-ünnepen való részvételének dolgát. A megbeszélésnek most nyilvánosságra hozott eredményéből kitétnék, hogy gróf Apponyi Albert nemcsak résztvesz az országos ünnepen, sőt még pedig hivatalosan mint a Ház elnöke, hanem soha eszébe sem jutott elmaradni az ünnepről. Aminthogy nem is lehetett kétséges egy percig sem, hogy annak a képviselőháznak az elnöke, amely hivatalosan vett részt Kossuth Lajos temetésén, le fogja róni a kegyelet adóját Kossuth Lajos születésének századik évfordulóján is.

Nem is volt ebben a kérdésben félreértés, csak annyi, amennyit a Kossuth-párt multikori határozata okozott, de most ez a félreértés is eloszlott. A határozat ugyanis arról szólt, hogy a párt elvárja az elnökök az ünnepen való hivatalos részvételét. Voltak, s ezek közé tartozunk mi

is, akik a felhívást ezt a módorát nem tartották a Ház elnökének méltóságával összeegyeztethetőnek, mert a Ház elnökének utasítását nem adhat egy párt, nem adhat senki, csak a Ház maga. Belátta ezt ma a párt megbizottja is s mivel érdemben amugy sem volt differencia, az egész kérdés immár, reméljük, közmegelegedésre tisztázva van.

A Ház elnökének és a Kossuth-párt megbizottjának értekezéséről a következő tudósítást tették közzé a Pol. Ért. utján:

Ma délelőtt Tóth János, az országos függetlenségi és 48-as párt alelnöke megjelent gróf Apponyi Albertnél, mint a képviselőház elnökénél és közölte vele a pártnak a szeptember 19-én tartandó Kossuth-ünnepre vonatkozó határozatát. Gróf Apponyi Albert azt a megjegyzést tette, hogy a határozatot csak mint a függetlenségi párt óhajításának kifejezését veheti tudomásul, mert a Ház elnöke csak a képviselőháztól, de mástól senkitől utasításokat el nem fogadhat, sőt ilyeneket nem is tárgyalhatja. Ezt — ugymond — az elnök tekintély sértetlen fenntartása érdekében meg kell jegyeznie. Tóth János erre azt felelte, hogy a függetlenségi párt ezt az elvet osztja és hogy ennek folytán nem állhatott szándékában a Ház elnököt utasításokkal el látni, vagy rá pressziót gyakorolni. Amiket a határozatban felsorol, azok tényleg a pártnak óhajításai, a határozat formája pedig a pártnak azon meggyőződését jejezi ki, hogy a nemzeti képviselőháznek erkölcsi kötelessége a nemzeti kegyelet ezen ünnepen részt venni. A Ház elnöke ezt a kijelentést tudomásul vette és az ezután megindult beszélgetés folyamán tudtára adta Tóth Jánosnak, hogy rég megérlelődött elhatározásának megfelelőleg az ünnepélyen hivatalosan, mint a képviselőház elnöke, személyesen részvesz, köriratban íszozlítja a képviselőket, hogy szeptember 19-ikén a Házban gyűlekezzenek s a jelenléteket vezetni fogja. Tóth János telemlitette a párt azon óhaját, hogy a Ház elnöke ez alkalommal koszorút helyezzen a képviselőház nevében Kossuth Lajos sírjára mire az elnök kijelentette, hogy ezt is szándékában van megtenni.

A király születésnapja.

Budapest, augusztus 18.

Ünnep volt ma Magyarországon s ugy az ország szívében, mint a vidéken templomokban mentek az emberek, a nép és a hivatalos személyiségek, de mindenki egyforma áhitattal imádkozott a királyért, Magyarország bölcs és nemeslelkű uralkodójáért, aki immár hetvenkét esztendő lett s az imádkozók hálát mondtak az égnek, hogy jó öreg királyunk egészségesben érte meg ezt a szép kort és azért fohászkodtak, hogy az Isten még sok esztendőig tartsa meg I. Ferenc József nemes életét népei javára s a maga örömére.

Budapesten és a vidéken zászlódsz jelezte

az ünnepnapot. A főváros utcái, terei megélenkültek az ünnepelő közönség nyüzsgésétől. A templomok környékei oly népesek voltak, mint bármely nagyobb ünnepnapon. A kormány tagjai, élükön Széll Kálmán miniszterelnökkel, aki a király születésnapjának megülése végett jött a fővárosba, a budavári koronázási templomba mentek istentiszteletre, ahol Magyarországi hercegprímás, Vaszary Kolos bimbok pontifikált a legényesebb egyházi segédlettel. A vidékről is mindenfelől hírek jöttek, hogy ugy a polgárság, mint a katonaság szépen adott kifejezést ezen a napon a király iránti hűségének, szeretetének és ragaszkodásának. És ünnepeltek a külföldön is mindenütt, ahol csak magyarok élnek.

(A budapesti templomokban.)

A hivatalos istentiszteletet délelőtt tíz órakor tartották meg a budavári koronázó Mátyás templomban. A templom környékét, valamint a várba vezető utakat és a lánchíd feljárót már kora reggel nagy közönség szállította meg, hogy tanuja legyen a felvonulásnak. A templom előtt diszruhás rendőrök tartották fenn a rendet Peregriny kapitány és Beniczky Tamás felügyelő vezetésével. A templomban Andress kapitányval az élükön alabárdos koronőrök állottak sorfalat. A főhajó padsorait előkelő uri közönség töltötte meg. A szentély padjaiban foglaltak helyet a kormány tagjai, a közhatalóságok fejei, a papi méltóságok és az idegen államok képviselői.

Ott voltak: Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Láng Lajos, Plósz Sándor és Cseh Ervin miniszterek, Nemeskéri Kiss Pál és gróf Wickenburg Márk államtitkárak, gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke, Tallian Béla alelnök, Wekerle Sándor, a közigazgatásügyi bíróság elnöke, Csathó Ferenc, a kir. tábla elnöke, Dárday Sándor, a főszámvezető alelnöke, Székely Ferenc koronaügyész, báró Nyáry József és Than Károly főrendiházi tagok, Beniczky Ferenc főispán, Fazekas Gusztáv főjegyzővel, Firczak Gyula munkács püspök, Rudnay Béla főkapitány, Klobuszky országgyűlési képviselő, Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármester, Romy Béla, Popovits Sándor, Schytray István és Márfy miniszteri tanácsosok, Szobner Antal és Gerenday György miniszteri osztálytanácsosok, Vécsey Tamás udvari tanácsos, a tudományegyetem és Losvay Lajos miniszteri tanácsos, a műegyetem rektora, Ohlhauser eisd kerületi előjáró, Frey templomtáya és számos fővárosi bizottsági tag. Az idegen államok képviselői közül megjelentek: Cusani mári olasz főkonzul, Bordoiano attaséval, Torbanier hollandi főkonzul, Margaritescu-Grecianu román főkonzul, báró Büttow, az orosz konzulátus vezetője, Dobner örnagy, bolgár diplomáciai ügyvivő, Tinayre francia, Simon effendi török és Vintrovics szerb alkonzulok.

Az istentiszteleten Vaszary Kolos bimbos hercegprímás pontifikált fényes segédlettel, amelynek tagjai voltak: dr. Kohl Medárd és dr. Várady Árpád püspökök, Walthor Gyula pápai prelátus, Kollányi jáki apát, Krissán Mihály pápai kamarás, szeminariumi kormányzó, dr. Kánda Teofil kanonok, érseki titkár, Andor és Berger udvari papok, Glatfelder tanulmányi felügyelő, Bozoky, Laczó és Wodicska káplánok. Dr. Nemes Antal budavári apátplébános rendezte az

gonosz emberek, akkor egyikünknek sem kellene ebben a nyomoruságos viskóban kucorognunk? — mondta Vaszilij.

— Hogyan, hát nem lehet ezekben a kis házikókban lakni?

— Igen, élni, élni csak lehet bennük... Ah te! Sokat éltél te át, de kevés tapasztalatot gyűjtöttél, sokat láttál, de keveset értettél meg! A szegényre mindenütt nyomoruság vár, akár egy másik házikóban... Ugyan, mennyi a béréd?

— Meglehetősen kevés, Vaszilij, csak tizenkét rubel.

— Az anyém tizennyedfél. Most már azt kérdelem én tőled, hogy miért? Törvény szerint az igazgatóság mindenkinek egyformán fizet: tizenöt ezüst rubelt, fűtést és világitást. Már most ki szabja meg neked a tizenkét rubel bért, nekem meg a tizennyedfelet? Látnod, azért nem akarok tovább itt maradni. El akarok innen menni.

— Hová akarsz menni, Vaszilij? Sehöl sem találj jobbat. Itt megvan a meleg házad, hozzá egy kis földed... dolgoz feleséged...

— Föld! Csak nézd meg egyszer azt az én földemet. Még a dudva sem terem meg rajta. Utaltam bele kelkaposztát, hát csak jön egy nap az utmóster: „Mi az? Miért nem kértél erre engedélyt. Ki vele gyökerestül!” Részeg volt. Kicsi híjja volt, hogy le nem ütöttem.

— Ugyan, lelkem, ingerült vagy.

— Nem vagyok ingerült, csak egyenesen beszélek és gondolkozom. De majd visszafizetem én azt még annak a részeges disznónak. Magánál a kerületi főnöknel teszek panaszt s akkor majd meglátjuk!...

— És csakugyan el is ment panaszra.

A kerületi főnök kijött, hogy felülvizsgálja a vonalat. Három nappal későbbre magasabb

rangu ellenőrző hivatalnokokat vártak Pétervárról, szóval, a megérkezésük előtt mindennek rendben kellett lennie. Semjon egész héten át szakadatlanul dolgozott. Mindent rendbehozott, kijavította a köpenyét, kifényesítette rézből való számtábláskáját, hogy csak ugy ragyogott. Vaszilij is munkálkodott. A kerületi főnök trezinán jött; négy munkás hajtotta, összesen hatan robbogtak. Oda érkeztek Semjon bakterházához. Semjon elöugrik, s jelentést tesz katonásan. Ugy látszott, minden rendben van.

— Régóta vagy már itt? — kérdi a főnök.
— Május másodika óta, nagyságos ur!
— Jól van. Köszönöm. Ki lakik a százhattannegyvesben?

Az utmóster, aki együtt jött a főnökkel — felelte.

— Vaszilij Spiridov.

— Spiridov, Spiridov... ah, az, aki tavaly is járt nálam.

— Az.

— Jól van, lássuk csak ezt a Vaszilij Spiridovot. Előre!

Semjon utánuk néz.

— Mi lesz szegény Vaszilijjel? — gondolta magában.

Két órával később bejárja a vonalat. Egyszer csak látja, hogy a tölts beugrásából kijön valaki, fején valami fehérség. Semjon jobban odanééz... hát Vaszilij.

— Vaszilij, mit csinálsz? — kiált rá Semjon.

Az jön közelebb. Alig lehet ráismerni. Krétafehér az arca, a szeme vadul forog. Beszélni kezd... de a hangja elakad:

— A városba... Moszkvába... az igazgatóságához!...

— Az igazgatóságához?... Jó isten! Hát

panaszt akarsz tenni? Kérlek, Vaszilij Stepanics, felejts...
— Nem, azt sohasem felejttem el. Az arcomba' csapott, hogy véreztem. Amíg csak élek, el nem felejttem.

Semjon megfogta a kezét:
— Maradj, Stepanics, jót mondok; ugysem lesz másképpen.

— Nem lesz másképpen? Majd én megmutatom. Nem lesz másképpen? Jó. De azért a jogért és igazságért mégis csak lehet valamit tenni.

— Mond el legalább, hogy mint történt?

— Igen, hogy történt... Jött a trezinán, felülvizgált mindent, még a házamba is benézett. Tudtam már, hogy szigorú vizsgálatot fog tartani, azért hát mindent ugy elrendeztem, amint dukál.

Már el akart menni, akkor előállottam a panszommal: „Akkor szabályszerű vizsgálat fogantatott, mit akarsz megint a főzelékes-kereteddel?!” Ezt már csak nem tűrhettek el, mondtam valamit, de nem is nagyon rosszat, s azonban nagy sértésnek vette, ugy, hogy ököllel az arcomba ütött. Ott állottam és nem tudtam, mi történt velem. Ők tovább mentek, én újra eszméletre tértem, letörtltem az arcomat és eltávoztam.

— És mi lesz a bakterházaddal?

— Az asszony ott maradt. Nem mulaszt az el semmit. No most az Isten áldjon!

A szomszédok elbucszáltak. Vaszilij elment és sokáig nem hallottak felőle semmit sem. Harmadnapra jött a felülvizsgálás: egy lokomotív, egy podgyászkoosi, két első osztályu kooosi; Vaszilij nem jött. Negyednapra Semjon találkozott az asszonnyal, az arca meg volt dagadva a sírástól, a szeme vörös.

— Hazajött már az urad?

— Az asszony csak intett és ment haza. Semjon valamikor, még gyerekkorában, meg-

istentiszteletet, amely alatt a templomi ének és zenekar *Vavrinec* karnagy vezetésével magyar egyházi énekeket adott elő. A magánslamokat *Váraday* Sándor az Opera tagja és *Rácz* Gyula az egri székesegyház szőlőstája énekelte. Belejezésül a királyhimnuszot adták elő.

A királyi palota *Szent István-templomában* délelőtt kilenc órakor ünnepi zenésmise volt. Megjelent szegedi *Maszkás* Aladár udvari titkár vezetése alatt az udvarnagyi hivatal tisztikara és a királyi palota személyzete. A Te Deum-ot Kanter Károly apátplébános celebrálta nagy papi segédlettel. A mise alatt Kling karnagy vezetése alatt a templomi kar egyházi dalokat adott elő és az Operaház tagjai közül Ney Bernát és Juhász magánslamokat énekeltek.

A ferencvárosi plébánia-templomban *Kurz* Vilmos apátplébános mondotta az ünnepi misét, amelyen *SzentImrey* Kálmán parancsnok vezetése alatt testületileg vettek részt a Honvédmenedékház tagjai.

A pesti zsidó hitközség délelőtt 11 órakor ünnepi istentiszteletet tartott a Dobány-utcai templomban. Az istentiszteleten, melyen nagyszámú és elkelő közönség volt jelen, dr. *Kohn* Sámuel főrabbi mondott ünnepi beszédet, az egyházi énekeket pedig *Lazarus* Adolf főkántor szolgáltatta.

Az ág. ev. hitfelekezet német egyháza a Deák-téri ág. ev. templomban diszistentiszteletet tartott, amelyen *Sobranz* János szolgáltatta a hálaadó imát. Az istentisztelet zenei részét *Bruckner* Frigyes orgonistakarnagy vezegte. Az egyházi előjáróság részéről *Fuszek* Tivadar egyházfelügyelő volt jelen az istentiszteleten.

Hálaadó istentiszteletet tartott a budai zsidó hitközség is, öntőház-utcai templomában és az istentisztelet délelőtt 11 órakor kezdődött. A főrabbi, dr. *Kiss* Arnold előbb magas szárnyalású szentbeszédet mondott, majd imát mondott a királyért. A szertartás alatt *Weisz* Ede főkántor énekel. — A budapesti orthodox zsidó hitközség az Orczy-házban lévő kiváltságított imaházában ünnepes hálaadó-istentiszteletet tartott.

(Disztribúciók.)

Szell Kálmán miniszterelnök a király születésnapja alkalmából ma délután három órakor díszebédet adott, amelyre hivatalosak voltak:

Vaszary Kolos bíbornok, hercegprímás, báró *Fejérváry* Géza, *Lukács* László, dr. *Wlassics* Gyula, *Darányi* Ignác, *Cseh* Ervin, dr. *Plósz* Sándor, gróf *Szőchényi* Gyula és dr. *Láng* Lajos miniszterek, gróf *Csáky* Albin főrendiházi elnök, báró *Kemény* Kálmán és *Ernusz* Kelemen főrendiházi alelnökök, gróf *Apponyi* Albert képviselőházi elnök, *Tallian* Béla és *Daniel* Gábor képviselőházi alelnökök, dr. *Wekerle* Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke, *Rakovszky* István állami számvevőszéki elnök, *Szabó* Miklós kuriai elnök, *Oberschall* Adolf budapesti királyi táblai elnök, dr. *Szekely* Ferenc koronaügyész, *Gulner* Gyula belügyi államtitkár, *Beniczky* Ferenc, *Pest-Pilis-Solt-Kiskun* vármegye főispánja, *Durmann* Antal altábornagy, *Klobučár* Vilmos altábornagy, honvédelmi parancsnoki adatlás, báró *Steininger* Károly altábornagy, *Bihar* Ferenc altábornagy, báró *Ujváry* Frigyes vezérőrnagy, *Schneller* Arnold vezérőrnagy, *Ludmann* Gyula vezér-

tanult fűzfából pipát csinálni. Szabad idejében sok ilyen pipát csinált és a városba küldte azokat egy kereskedőnek. Vagy két kopoket kapott darabjért. Harmadnapra a felülvizsgálás után ott-hon hagyta a feleségét, hogy bevárja az este hat órakor jövő vonatot, 6 pedig az erdőbe ment egy késsel vesszőt vágni. Vonalszakaszának a végéig ment, — ott a pálya erőset hajlott — leszállt a töltésről és az erdőbe ment. Egész köteg vesszőt vágott és hazafelé tartott. Semjón meglehetősen gyorsan ment. Egyszerre csak mintha valamit hallott volna, úgy tetszett neki, mintha vasat kopásoltak volna vassal. Nem igen javíthaták akkortájt a pályát, erről semmit sem tudott. „Mi lehet az?” Az erdő szélére ment ki, előtte húzódtól el a vasuti töltés. Pönt a töltésen pedig egy ember térdel és motoszkáláival valamivel. Feszítvassal dug a sin alá és aztán kitolja helyéből a sint. Semjónnak a szeme káprázik. Látja *Vaszilijt*, felrohan a töltésre olyan gyorsan, ahogy csak tud, de amaz hanyathomlok rohan le a tulsó oldalon a feszítvassal és a csavarkulescsal.

— *Vaszilij* Stepanics, az isten szent nevére, kedves emberem, fordulj meg. Add ide a harapógót! Visszateszszük a sineket, senki sem tudja meg. Fordulj vissza, szabadítsd meg lelkedet a büntől.

Vaszilij eltűnt az erdőben.

Semjón ott áll a megrongált sin előtt. Egy személyvonatnak kell rögtön jönnie és 6 nem tudja megállítani, nincs zászlója. A sineket nem tudja pusztá kézzel helyroállítani. Kis kunyhójába kell szaladnia, hogy szerszámokat hozzon.

— Isten segits!

Semjón rohan a házikója felé. Akkor hallja a gyár gőzsját. Hat óra van. És hat óra két perckor jön a vonat.

— Isten, irgalmazz az ártatlan lelkeknek!

Nom, hogy a bakterházhoz menjen és onnan

őrnagy, *Fajta* József vezérőrnagy, báró *Podmaniczky* Frigyes, a fővárosi közmunkák tanácsának alelnöke, báró *Eötvös* Loránt, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, *Márkus* József főpolgármester, *Bogdanovics* Lucian budai szobor püspök; *Szász* Károly református püspök, *Rudnay* Béla főkapitány, dr. *Romy* Béla miniszteri tanácsos, dr. *Vécsey* Tamás udvari tanácsos, tudományegyetemi rektor, dr. *Ilosvay* Lajos udvari tanácsos, műegyetemi rektor, *Beniczky* Lajos Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánja, *Halmos* János polgármester, dr. *Nemes* Antal apát, budavári plébános, *Kanter* Károly apát, királyi palotai plébános, *Bachát* Dániel evangélikus főesperes, *Bogojevics* György gör. kel. román lelkész, tb. esperes, *Háypál* Benő budai ev. ref. lelkész, dr. *Kohn* Sámuel pesti rabbi, *Rákosi* Jenő, az „*Ottthon*” elnök és *Vészi* József, a Budapesti Újságírók Egyesületének elnöke.

Herceg *Lobkowitz* Rudolf tábornagy, hadtestparancsnok és vezénylő tábornok három órakor adott ebédet, amelyen résztvettek:

Lovag *Czibulka* Hubert altábornagy, *Schreiber* Viktor vezérőrnagy, *Teindi* Viktor vezérőrnagy, *Forster* Béla, *Kövesz* Hermann, *Hoffmann* Hugó, *Magyar* Gyula, *Jámorffy* Kálmán, *Koller* Viktor, *Scheider* Antal, báró *Hauer* Lipót, *Csák* Ferenc, *Schmidt* Ferenc és *Dracsell* Frigyes ezredesek. *Petz* Adolf főhadbíztos, *Wanner* Hermann és *Nickl* Vilmos alezredesek. *Tupay* József, *Herzegovác* Miklós és *Halm* Rudolf őrnagyok, *Praporgeszku* román kapitány és *Babushek* Antal katonai kápián.

Bécs, augusztus 18.

Ő felsége születésnapja alkalmából a vezérkar ma díszebédet adott, amelyen nagy lelkesedéssel fogadták báró *Beck* tábornagynak, a vezérkar főnökének következő felköszöntőjét:

Uram!

A monarchia lakosságában évről-évre fokozódnak a szeretet, tisztelt és ragaszkodás érzelmek a felsége legmagasabb személye iránt és csak nemrégiben Felső-Ausztria, Salzburg és Felső-Styria különböző részeiben a legmagasabb, legőszintébb és igazán hazafias megnyilatkozásoknak voltam tanúja, amelyekben a lakosság összes rétegei résztvettek. Az a józan szellem, amely itt kifejezésre jut, annak a jellemzője és azért való halálatosság, amit ő felsége hosszú, nehéz uralkodása alatt a közjéért tett s amit neki még ezentul is tennie kell.

A mai napon ez az érület széles e monarchiában különösebben is megnyilatkozik. elsősorban a fegyveres erőben; valamennyi helyőrségben változatlan hűséggel ünneplik az uralkodó születése napját. Mi, akik itt mint az összes vezérkar képviselői gyűlünk egybe, át vagyunk hatva a legmélyebb tisztelettel és hűtlen odaadástól legmagasabb Hadurunk iránt. Lelekint minket az az érzés, hogy minden szellemi és testi erőnkkel, békében és komoly időkben működünk és a lehető legtöbb vitéz hadsergünk és hadi tengerészletünk tiszteletére és dicsőségére.

Egy kivánságban egyesülnek gondolataink, hogy ő felségét még hosszú ideig tartsa meg nekünk a Gondviselés összes népei javáért, haderőnk dicsőségére, és így emeljenek önk velem együtt poharat arra, hogy a Mindenható óvja meg és tartsa meg nekünk ő felségét még sok-sok esztendőn át teljes egészségben és frissességben. Ő felsége, legkegyelmesebb eszászárunk és királyunk, éljen!

vissza is térhessen, arra már nincs ideje... Megfordult és visszajutott. Oda szalad a szétrongált sinhez... majd tovább rohan. Távoli robogást hall. Nincs már ereje, hogy tovább fusson és szíz méternyire került már el a veszedelem helyétől. Lekapja fejről sapkáját, kiveszi a zsebkendőjét s a csizmaszárából kirántja a kését.

— Irgalmas Isten, most segits!

Balkarjába vágja a kését, felül a könyökön, a vér kilövel, s ő belemártja zsebkendőjét, majd azon véresen felkötli botja végére és magasra tartja vörös zászlóját.

Igy áll ott és lóbálja vörös zászlóját, miközben már látni messze a vonatot. A vére pedig tovább árad ki belőle szakadatlanul. Szédül. Fekete pontok táncolnak a szeme előtt, a füle zog, mintha haragot hallana. Nem látja a vonatot, nem hallja a zajt már, csak egy gondolat mozog az agyában:

— Nem lesz elég erőm, össze fogok esni és elejtem a zászlót... a vonat elmegy előttem... édes jó istenem, segits!

Szeme elsötétül, elvesztí az eszméletét, a zászló kiesszik a kezéből... De a vértől ázott zászló nem hullott a földre... egy másik kéz kapta meg és tartja magasan az arra robogó vonat felé. A lokomotív vezetője meglátta és ellengőzt az adott. A vonat megállt.

Az utasok leszállottak és csoportosan állják körül Semjont. Ott látnak egy embert vérben, eszméletlenül. Mellette egy másik ember, véres ronggyal egy botnak a végén.

Vaszilij az emberekre bámul, aztán lesütí a szemét:

— Kössetek meg, én rongáltam meg a sineket!

(Diszszemle a Vérmezőn.)

A főváros helyőrsége felett ragyogó időben tartotta meg a szemlést *Lobkowitz* Rudolf herceg, hadtestparancsnok. A csapatok vidám zeneszóval vonultak fel nagy közönség előtt. A legénység esküjét cseriállevél díszítette.

Fél kilenc órára négy oszlopban állottak fel a csapatok. Az első oszlopban amelyet *Schreiber* vezérőrnagy vezényelt a Ludovika Akadémia, a császári és királyi hadapród iskola, a 24. vadászrezd, a 3. bosnyák gyalogrezd és a 7. utászrezd állott, a második oszlopban *Basler* vezérőrnagy parancsnoklása alatt a 86. gyalogrezd és a 23. gyalogrezd voltak; a harmadik oszlopot, amelynek *Schneller* vezérőrnagy volt a parancsnoka, a 10., 11. és 12. tüzérezd és a 4. vartüzérezd képezte, a IV. oszlopban a szekerészek, a 16. és a 1. huszárezd állott *Hauer* ezredes vezényelte alatt. Az összes csapatok parancsnoka *Czibulka* lovag altábornagy volt.

Minden ezred a maga zenekarával a Ludovika Akadémia pedig a honvédekkel vonult fel. A Vérmező Atilla-utcai részén volt felállítva a tábori sátor, amelyben palmaerdő közepett állott az oltár. Háromnegyed kilenckor harmas kürtfel jelezte a hadtestparancsnok megérkezését, akit az összes csapatok parancsnoka *Czibulka* altábornagy fogadott jelentésével. A hadtestparancsnok nyomban megkezdte szemléjét a csapatok fölött. A vezérkar kíséretével végigvonult az oszlopok előtt. A katonazenekarok a *Gotterhal*val fogadták. A szemle után megkezdődött a tábori mise, amelyet *Ványa* Ferenc katonai prépost-plébános mondott lényes segédlettel. A legénységet imához vezényelték, majd urfelmutatóskor háromszoros sortűzet adtak. A Naphegyen megszólt a felállított ágyú és háromnegyed tíz órakor véget ért a királyért mondott istentisztelet. *Lobkowitz* herceg a vezérkarral a tér közepén toglalva állást, megkezdődött a délfé. A parádé 10 óra után ért véget. A csapatok visszavonultak a Kaszárnyákba, ahol ünnepi ebédet, bort és dupla lénuogot kapott a legénység. A Vérmező környékén nagy számú lovas és gyalogos rendőr tartotta fenn a rendet *Saly* rendőránácsos, *Schmid*, *Fasching* és *Baksay* rendőrelügyelőkkel az élen.

(Hadapródok felavatása.)

A Ludovika Akadémiában ma, a király születésnapján avatták fel a végzett növendékeket, akiket a királyi hadnagyokká nevezett ki. A felavatás délelőtt 11 órakor kezdődött, amikor az ifjak visszatértek a Vérmezőn tartott diszszemlére.

Előbb a díszteremben fölolvasták mindazokat, akiket a király kinevezett. A mise ezuttal elmaradt, mert már a Vérmezőn ott voltak a tábori misénél. A felavatandók hadnagyi rubába öltözöten kimentek a kertbe a Ludovika szobrához. Ahol együtt volt az egész tanári kar élen *Nyiri* Sándor vezérkari ezredes, parancsnokkal. Előbb dr. *Auer* Jenő honvédelkészi intézet beszédet a fiatalokhoz, amelyben figyelmeztette őket az eskü fontosságára és ekkor *Bolyár* Géza segédtiszt fölolvasta az eskümintát, amit mindannyian utána mondtak és azután összecsapáltak kardjaikat, Most előlépett *Nyiri* Sándor parancsnok és lelkes, hazafias beszédben fejtegette az új hadnagykok nemes hivatását. A hadnagykok lelkes megénezték a parancsnok beszédét és mindnyájuk nevében *Politozsky* István, a volt első növendék mondott köszönetet egy parancsnoknak, mint a tanári karnak. A felavatás után dében diszlokoma volt. A növendékek közül harmincyolcat nevezett ki a királyi hadnagyokká, akik közül huszan a honvédelgylőrséghez, tízen a honvédbuszársághoz, hatan a közös huszársághoz és ketten a közös hadseregbe a gyalogszárhoz lépnek be szolgálatra. Az új hadnagykok névsorát a honvédelmi minisztérium rendeleti közlönyében teték közzé.

A *lipótmézi hadapródiskolában* is ma avatták föl a szokásos formák közt az intézet végzett növendékeit. Az ünneplyre kivezényelték a 23. gyalogrezd egy századát zászlájával és zenekarával. A hadsereg rendeleti közlönyében megjelent tiszthelyettesi kinevezések felolvasása után *Basler* vezérőrnagy rendelkezésben üdvözölte az új tiszthelyetteseket és buzdította őket a katonai erőnyek hű ápolására. Az eskü letétele után *Göppert* István őrnagy, az intézet parancsnoka is rövid beszédet intézett az ifjúsághoz, mire az ünnepség ő felsége éltetésével véget ért. Dében díszebéd volt az iskola nagytérmeben.

Ma volt a *nagyváradai hadapródiskolából* először kikerült végzett növendékek tiszthelyettesi eskütétele is. A hadapródok résztvettek a reggel 6 órakor tartott tábori misén, azután az egész helyőrséggel *Albach* altábornagy előtt elvonulva visszatértek a hadapródiskolába. 9 órakor volt az eskütétel az intézet udvarán nagy közönség jelenlétében. A hadapródok már tiszthelyettesi egyenruhájukban tettek le az esküt a zászlóra. Major *Miklós* őrnagy, az iskola parancsnoka lelkes, hazafias beszédet intézett hozzájuk. Mielőtt a tiszthelyettesek *Lőrinczy* Dénes honvédezedes előtt elvonultak, báró *Karg*, a 37. közös gyalogrezd parancsnoka a következő sza-

vakat intézte magyarul a tisztelhetetesekekhez: Udvözölöm önöket, vités, derék magyar katonái legyenek mindig a magyar hazának. Déleben az intézetben banket volt. Az intézetből összesen 90 tisztelhettes került ki, akiket különböző honvédekredekhez osztottak be.

(Szoborleplezés Verseczen.)

Verseczen ma délelőtt a városi parkban leplezték *ő je-sége méltóságát*, mely Erzsébet királyné szobrálárdá szemben van felállítva. A leplezésen a térfeláldárda előbb a *Hymnus* és az ünnepély befejezésével a *Szózatot* énekelte el. A Park-Egyesület magyar, német és szerb beszéd kíséretében adta át *Weifert* Károly polgármesternek a szobrot, mely *Tilgner* szobrász egyik művének másolata s amelyre magyar, német és szerb nyelven van felírva: *I. Ferenc József. A polgármester* lelkes hangja magyar beszéddel vette át a szobrot, nagy lelkesedést kelteve a közönség körében, mely a király és a magyar haza életével ozzalt szét.

(Uj tiszték.)

A közös hadsereg „Rendeleti Közlönyé”-nek holnapi száma, régi szokása szerint, a királyi születésének évtordulójára közli a katonai akadémiák és kadétskólák végzett növendékeinek tisztí kinevezését. A közös hadsereg legifjabb tisztjeinek száma 933, köztük nyolc a Ludovika Akadémiából. A kinevezettek között kilenvenöt magyar, tehát az összesnek közel tíz százaléka. A bécsi Terézianum nyolcvanhét hadnaggyá kinevezett növendéke közül kilenc magyar és pedig:

Suhay Imre (18 huszárezred), farcádi Sándor Domokos (12. gy. e.), Kubinyi András (15. h. e.), lázári Nagy Leó (7. h. e.), Huszár Aladár (67. gy. e.), lipcsei Szántory Géza (84. gy. e.), görögöl Görgey György (13. h. e.), Pogonyi Ferenc (38. gy. e.) Körmeny Zoltán (60. gy. e.)

A budapesti Ludovicumból a következőket nevezték ki a közös hadsereghez hadnaggyokká: Jakabffy Loránd (4. h. e.), Erdy Kálmán (2. h. e.), Mártonffy Béla (19. gy. e.), Iványi Dezső (8. ulánuszred), Aradi István (82. vadász-zászlóalj), Farkas Arpád (6. h. e.), bánbölgyői Foszt Aurél (4. h. e.), dabasi Halász Zsigmond (15. h. e.).

A többi hetvenhat magyar ifjú a közös kadétskólából került ki és tisztelhettes lett a különböző csapattesteknél.

(A külföldön.)

Bécsben valamennyi templomban istentisztelet volt. A Szent István-templomban *Gruscha* bíboros hercegének celebrálta a misét, amelyen jelen volt *Körber* miniszterelnök a minisztérium összes tagjaival. Az istentiszteleten gróf *Széchényi* Gyula, a király személye körüli miniszter a vezetése alatt álló minisztérium tisztikarának élén magyar diszruhában résztvett.

Ünnepi mise volt *Belgrádban* is az osztrák-magyar követtség kápolnájában.

Drezda, augusztus 18.

György görög király melegen üdvözölte *Ferenc József* királyt születésnapja alkalmából.

Homburg vor der Höhe, augusztus 18.

A *császári párnál* ma déleben *Ferenc József* király születésnapja alkalmából reggeli volt, amelyre hivatalos volt *Szögyény-Marich* László osztrák-magyar nagykövet és a nagykövetség tagjai.

Róma, augusztus 18.

Ferenc József király születésnapja alkalmából ma délelőtt a Mária-templomban ünnepi istentisztelet volt, amelyen jelen voltak a kvirináli és vatikáni osztrák-magyar nagykövetségek képviselői és az osztrák-magyar kolóniának számos tagja.

Szofia, augusztus 18.

A király születésnapja alkalmából az itteni katolikus templomban *Te Deum* volt, amelyen megjelent *Danev* bolgár miniszterelnök, az osztrák-magyar diplomáciai ügyvivőség személyzete és az osztrák-magyar kolónia tagjai.

KÜLFÖLD

A cár és a pápa. Fontos tárgyalásokat folytat az idő szerint a Vatikán a cári udvarral: arról van szó, hogy a cár Rómába utazik és ott meglátogatja a pápát is. A Vatikán azt a tervet vetette fel, hogy ugyanazt az eljárást kövesse az orosz cár, amelyet a német császár látogatására néve fogadtak el: a cár, mikor elhagyja a királyi palotát, az orosz követségre hajtás s onnan kocsizik külön kocsiban a Vatikánba. Eddig még nem tudják, hogy a cár elfogadta-e a Vatikán előterjesztését.

A császár távirata. *Charlottenburgi* távirat hirt ad róla, hogy Berlinben és Münchenben lázasan kutatják azokat, akik *Vilmos* császárnak és a régenshercegnek táviratát közreadták. A nyomozás természetesen a legnagyobb titokban folyik. A *Charlottenburgi* távirat szerint teljességgel ki van zárva az a feltevés, hogy a leplezés Münchenben történt s állítják már bebizonyosodott, hogy a nagy indiskréció Berlinből indult ki. Az is kétségtelen, hogy a közlemény nem kormánykörből jutott a lapokba. Beszélük, hogy a kancellárt érintette a legkínosabban a két táviratnak nyilvánosságra jutása. *Charlottenburgban* ma nagy tüntetést rendeztek a lengyelek a császár távirata miatt. Lehetettek vagy kétezren a *Germania*-termekben. *Wrobel* lengyel lapszerkesztő volt az előadó és vezérszónok. A hallgatóság riadó tapsai között fejtette ki, hogy a lengyelek sohasem fogják elismerni hazájuknak feldarabolását; sajnos, hogy képviselőik, akik az oszthatatlan Lengyelország képviselői, tehetetlenek, de azért hamarabb fog elütni a térképről Poroszországot, semmint sikerülne neki a lengyeleket elnémetesíteni és felszabadulásukba vetett hitüket megsemmisíteni. A gyűlés azszal végződött, hogy elfogadták egy határozati javaslatot, amely árulónak bélyegzi azokat, akik földjüket eladják a kormánynak és a lengyeleknél lelkőkre köti az ellenállást. A rendőrség nem szavazta meg a tüntető gyűlést.

Az elnapolt San-Girolamo-ügy. A római törvénytörésnek a napokban kellett volna tárgyalni azt a pört, melyet *Alacevich* és *Fasolo* dalmátok a San-Girolamo intézet ügyében *Vannutelli* Serafino bíboros és gróf *Coronini-Cronberg* ellen indítottak. A pört már ötször elnapolták s az olasz törvények csak öt elnapolást engednek meg egy ügyben. Ennek ellenére a törvénytörés elnöke indokoltak találta, hogy *hatodszor* is elnapolja a tárgyalást és pedig november 24-ikére, mert a törvénytörésnek most szünete van s ezalatt ily fontos tárgyalást nem lehet megejteni.

Elfogott kémek. Galiciában ismét kémkedés nyomára jutottak s ezuttal szerencsésen le is tartóztatták a tetteseket: *Lewkowicz* przemysli koresmárost és *Burkhard* volt rendőrfelügyelőt. *Lewkowicz* kocsmája volt a przemysli altisztek rendes találkozóhelye, ahol hazárdjátékokat üztek. Azoknak, akik vesztek, *Lewkowicz* pénzt kölcsönzött s ha az illetők nem tudták a pénzt visszafizetni, akkor *títkos iratok fiszolgálattását követelte tőlük* ellenérték fejében. Ezt az üzletet *Burkhard* támogatásával folytatta. Kettőjükön kívül még több altisztet is letartóztattak.

Európa jövője. *Sartorius-Walterskirchen* tanár a *borsosli Zeitschrift für Socialwissenschaft* augusztusi számában azt jövendőli, hogy a brit és az amerikai gazdasági verseny miatt *íőtlenül szoros gazdasági szövetségre* kell lépniük egymással a közép-európai államoknak, még pedig aránylag rövid idő múlva. A tudós tanár szerint ez a világtörténelmi nagy esemény a következő természetes fokozat szerint fog végbe-menni:

1. Két vagy több állam kereskedelmi szerződést köt mérsékelt vámokkal s a többi állam ellen nagy vámot állapít meg.
2. A szerződő államok egymás között kimondják a szabad kereskedelmet, s azt is, hogy idegen államokkal szemben minden ügyben közösen járnak el.
3. Bizonyos időre vám-uniót kötnek a szerződő államok, köztös vámahatárral és közös külkereskedelmi politikával, de teljes politikai függetlenséggel. Azt azonban kikötik, hogy az állam belső rendjének megváltoztatása a szerződő felek beleegyezésével is függ.
4. Határidőre kötött vámuunió, amelyben az államoknak közös parlamenti vagy egyéb organizmusuk van; s ez az organizmus már nem egyhangulag, hanem szótöbbséggel határoz.
5. Szövetségi állam alkotása örök időre, de külön állami alkotmányokkal s közös, középponti kormányzással.
6. Egységs állam, amelynek alkotmánya országgrénzenkint különbözik.

Valószínű, hogy ezekre az államalakulásokra még legalább is nagyon sokáig kell várunk.

Lázadás Marokkóban. Londonon át nyugtalanító hírek érkeznek Marokkóból. Az ajszdzitörzs *Fez* és *Tegla* közt *fellázadt*, a *kormányzót megölték*, az asszonyokat és gyermekeket pedig elhurcolták. A hadügyminiszter testvérét, *Kaid Omárt* bizták meg a rend helyreállításával.

Francia politika. Tegnap *Méline Plombièresben* lakomán beszédet mondott, amelyben *Franciaország pénzügyi helyzetével* és a költségvetés deficitjével foglalkozott, amely különösen az ország mezőgazdaságát aggasztja. A progresszív általános jövedelmi adót eleniz, mert az *lőleg* az ingatlan birtokot terhelné meg. Erélyes takarékoskodást kíván. Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Van jó hadseregünk, igyekezzünk pénz-

ügyeinket is rendezni és akkor senkitől sem kell féltünk.

Párisból jelentik, hogy *André* hadügyminiszter és *Felletan* tengerészeti miniszter között kis konfliktus támadt, amely azonban már el van hátrítva. *André* tábornok *Felletan* hadsegédét, *Humbert* kapitányt, miután már két esztendője a minisztériumban, ismét be akarta osztani az ezredhez. *Felletan* ezt ellenzte, *Combes* miniszterelnök tapintatos közbelépése azonban elsimította az ellentétet. A kormányellenes lapok már kormányválságról beszéltek, de erről szó sem lehet.

A napokban lesz *sász* esztendője, hogy *Bonaparte* *Napoleon örökös konzulának* választotta nemzete. Ez a választás volt első lépésője *Napoleon* további emelkedésének. A hivatalos Franciaország persze mit sem akar tudni ennek az évfordulónak megeműeléséről, annál inkább mozgolódnak azonban a ma is élő bonapartista trónkövetelők hívei. Az a jaciói *Napoleon*-bizottság ebből az alkalmából *aranyozott ezüstkoronát* is készítettett *André Falize* párisi ötvössel a *Brüsszelben* élő *Napoleon Viktor herceg számára*. A számtuzott trónkövetelőnek ez a kis figyelem nagyon jól esett s nem törődve a helyzet tréfás voltával, megleghangy nyílt levélben mond most érette köszönetet „törhetetlen hívei”-nek.

Párisból táviratozzák, hogy a pétervári nagyköveti állást *Loubet* elnök *Casimir-Fériennek*, a köztársaság volt elnökének ajánlotta föl. *Casimir-Férier* pár napig gondolkozni fog, hogy elvállalja-e a nagyköveti állást.

A boer vezérek Edvárd királlyal.

Budapest, augusztus 18.

Fényes epilóg zárta le tegnap a délafrikai háborút: *Botha*, *De Wet* és *Delarey*, a nagy csaták hősei meglátogatták *Edvárd* királyt, aki őket mód felett szívesen fogadta. De a londoni közönség is akkora ovációt rendezett nekik, oly lázasan tolongt körüjük, úgy ünnepelte őket, hogy a boer vezérek aligha érezhették magukat legyőzötteknek.

Botha, *De Wet* és *Delarey* tegnap délelőtt tízedfél órakor elutaztak *Southamptonba* az angol királyhoz. A boer tábornokok déli tizenkét órakor érkeztek *Southamptonba*, ahol *Roberts* és *Kitchener* fogadták őket és *Cowesbe* kísérték az angol király jachtjára.

A királlyal történt fogadásról a boerok a sajtóhoz intézett levelükben *valóságos elragadtatással* írnak. A jacht fedelzetén a király eléjük ment és mindegyiknek nagy szíveséggel megráta a kezét. Rövid beszélgetés után jelentették a boer tábornokoknak, hogy a királyné és *Viktória hercegnő* nagyon örülne, ha őket láthatnák, mire a boer tábornokokat bemutatták a fejedelmi hölgyeknek. A királyi család a fogadáson teljesen mellőzte az etikett szabályait.

Miután a látogatás véget ért, a tábornokok *Kitchenerrel* együtt egy ágyúszázadon ebédeltek és 6 óra 50 perckor visszatértek Londonba. A vonaton *Roberts* és *Kitchener* kísérték őket.

Egy újságírónak alkalmá volt néhány pillanatil *Bothával* beszélgetni. *Botha* kijelentette, hogy ha az angolok igazságosan fognak kormányozni, a boerok és angolok békes együttélésének már a legközelebbi időben is semmi sem áll az útjában. Az angolok harci ügyességéről *Botha* nagyon tartózkodóan nyilatkozott. A háború utolsó szakában *Kitchener* által épített őrházakat nem valami nagyon sokra becsülte. Elmondotta még, hogy *De Wet* és *Delareyval* együtt meg fogja írni a háború történetét. A könyvet jövő tavasszal fogják közzétenni. Kijelentette, hogy Európában és Amerikában pénzt fognak gyűjteni a tönkrojtott boer családok részére.

A jachtról visszatértükben a *waterloo* pályaudvaron nagy lelkesedéssel üdvözölte a tábornokokat az ott összegyűlt tömeg. *Botha* titkára, *Bremer* azt mondja, hogy a tábornokok rendkívül meg vannak elégedve azzal a fogadással, amelyben *Edvárd* király őket részesítette. A találkozás, amely nagyon rövid volt, politikáról nem volt szó. *Botha*, *De Wet* és *Delarey* még tegnap meghatározó táviratot küldöttek *Mayer* Lukács övegyének. *Botha* ma *Brüsszelbe* érkeztek.

Brüsszeli távirat szerint *Krüger* tagadja, hogy a boer tábornokok tőle a nála levő transvaali állami kincset fogják visszakövetelni. Magánvagyonának egy részén kívül 6 csak annyi pénzt hozott magával Dél-Afrikából, amennyi a transvaali követség fönntartására szükséges volt. Egyre nyilvánvalóbb lesz, hogy *Krüger* és a boer vezérek teljesen elidegenedtek egymástól.

London, augusztus 18.

A boer vezérek tartózkodó viselkedéséből itteni politikai körökben azt következtetik, hogy missziójuk sokkal fontosabb és Dél-Afrika jövőjére néve sokkal döntőbb a céljuk, mint a pénzügyítés. A boer vezéreknek a hajószemlérlő való elmaradását nagyon zokon vették. A *Times* hangsulyozza, hogy az annál sajnálatosabb, mert a

kontinensen félre fogják magyarázni. Még sajnálatraméltóbb jelenség az, hogy a közönség olyan nagy lelkesedéssel üdvözölte a boer vezéreket. Hogy a boer vezérek nem vettek részt a hajószemlében, az *Fischeren* mult, aki fontos híreket hozott Hollandiából.

A boer vezérek kihallgatása Cowesban a királynál 15 percig tartott. A király elismerését fejezte ki, hogy a boerok olyan hősie kitarással harcoltak a hosszú háború alatt és megköszönte a boeroknak, hogy olyan emberségesen bántak az angol sebesültekkel.

London, augusztus 18.

A boer tábornokok ma Hollandiába utaznak.

HIREK

Strófák a királyról.

Királyokat túlszinte szóval nem igen szokás molesztálni. Az egész igazságot ők nem tudják meg, se másokról, se magukról, se életükben, se — ha még valami hasznát vehetnék — holtuk után. Még a história is vigyáz a szájára, mikor királyokról beszél s ha jót nem mondhat róluk, a rosszból csak az el nem hallgathatót jegyzi fel. Ahol pedig még a história is udvarias, ott a kortárs nagyon megbízhatatlan krónikás. Nem is tartozik tehát az utszéli erények közé, hogy mindent szöszszerint elhiggyenek, amit királyokról össze-vissza írnak és mondanak. Amelyik királyt a kortársak bölesnek mondanak, abból még mindig nem csinálnának egyetemi professzort. Nyilvánvaló ilyen körülmények között, hogy a századok során kifejlődött szokás igen kényelmes a királyoknak, kivált a kevéssé sikerülteknek. Viszont azonban az is kétségtelen, hogy ez a szokás árt a nagyon jó, a nagyon okos és nagyon hasznos királyoknak. Őket se lehet jobban dicsérni, mint az alsóbbrendű királyokat, akikre a kortársak már elvesztegették a legpazarabb epithetonokat. Pedig a végén mégse tartozik az abszolút lehetetlenség közé, hogy valahol és valamikor nagyon jó, nagyon okos és nagyon hasznos királyok is legyenek. Akadnak ilyenek is. És akkor rajtuk bosszulja meg magát, hogy királyokkal szemben a kritika ekonomiaja teljesen megromlott s akit közlők elítélnek, nincsen elítélve, akit megdicsérnek, nincsen megdicsérve...

A krónikás érzi ezt az igazságot és fáj neki. Mit ér, ha a legszebbet és legjobbat mondja a mi hetvenkét esztendő királyunkról? Minden királyról a legszebbet és legjobbat mondják. Mit ér, ha megszólja félszázados munkás életét és lezárja belőle a tanulságot, hogy tapasztalásokból, csapásokból, közvetlen érintkezésekből nőttek ki hasonlíthatatlan uralkodói erényei? Nincs király, akiről ugyanezt el ne mondanák. Mit ér, ha nyomról-nyomra igazolja, hogy a király szárnya volt minden tiszte szándékának és fékezője volt minden túlzó szándékának? Ezt is minden királyról elmondják. S ha most a krónikás azt mondaná, hogy egyikről se annyi joggal, mint éppen a soron lévő királyról: — hát ezt se mulasztották még el kijelenteni, mikor egy királyt kellett dicsérni. Szóval: vergődik a krónikás, mint légy a hálóban s ki nem szabadul a sablonból. Pedig érzi, hogy elmondatlan és följegyezetlen marad egy igazság: hogy ez a király különb a többinél. De a krónikás nem különb. Vagy legalább szemérmes és fél az igazságnak olyan mértékű túlzásától, aminőbe régi krónikások estek, mikor régi királyokról beszéltek. Azok minden királyt bizonyos magaslatra emeltek: — hová állítsa ő már most ezt a hetvenkét esztendő királyt, hogy az igazság egyensúlya meg ne hibbanjon? A felhőbe kelene emelnie... De nem teszi. Az legyen a mi királyunk nagyobbik dicsérete, hogy mindig a földön jár, mindig köztünk jár, mindig velünk számolt és mindig azt mondta legjobbnak, ami nekünk volt jó s nem azt,

ami neki esett volna jól. Szenvedő ember volt. — Egy az ő alattvalói közül, de önmagát szigorubbán kormányozta, mint bennünket. S nem azért szeretjük, mert király, hanem azért, mert olyan hűségese, régi szolgája az ő népeinek...

Zászlók a középületeken, csapatszeme a Vérmezőn, betűhimmuszok az újságokban: — mind nem tenne ünneppé a király napját, ha háromszázhatvanégy napján az esztendőnek nem éreznék minden ember azt, amit a háromszázhatvanötödik napon a külsőségek hirdetnek. De a király napján sem éreznük többet, mint hétköznapjainkon. Szeretjük ezen a napon, de minden nap is szeretjük. S halandó ember szeretete a feltésben mutatkozik. Féljük a királyt. Őt már ismerjük és tudjuk, milyenné alakították: az idő, a tapasztalás, sok csapás. Most kedvünkre való, most király. Ugy volna jó, ha most kezdené uralkodni s félszázadig nyugodtan dolgozhatnánk az szárnyai alatt. Királyoknak, mint a perzsa eposz Zál királyfiának, öreg fejjel kellene születniök, hogy a fejük már hetvenesztendő legyen, mikor a testük még huszesztendő. Ha ez a mi királyunk most kezdené az uralkodását s a gondviselés most ajándékozna meg (vagy inkább népeit) a hosszú és dicsőséges uralkodás éveivel: az volna az igazi megnyugvás. És hogy őt akarnók ezentúl is királynak, és hogy jobb királyt utána se tudunk várni — ez aztán mégis csak megmondja, hogy mennyire szeretjük a mi hetvenkét esztendő királyunkat. . . .

Krónikás.

Budapest, augusztus 19.

— BUDAPESTI NAPLO. Augusztus 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldessük tovább.

— Személyi hírek. Rudnay Béla főkapitány tegnap este Budapestre érkezett. — *Cusani Confalonieri* őrgör, olasz főkonul, aki a király születésnapja alkalmából szabadságról Budapestre érkezett, még ma hivatalos ügyben néhány napra Bécsbe utazott. — Pranger udvari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank vezérigazgatója, mint Bécsből táviratozott, visszatért szabadságról és újra elvállalta hivatalát.

— A perzsa sah utja. Dönerből jelentik, hogy a perzsa sah tegnap délután odaérkezett. *Calaisban* két angol cirkálóhajó ment eléje. Megérkezésük *Ariar* connaughti herceg a kíséretével és a perzsa követség tagjaival a sah hajóira ment és üdvözölte a keleti fejedelmet.

— A lovagias király. Sok év múltán most először időzik *Krisztina* spanyol anyakirályné Bécsben. Míg fia kiskorú volt, nem akart távozni a sokat szenvedett országból, ahol hős lélekkel viselte férje halála után a kormányzás nehéz gondjait. De amint jogaiba lépett az ifjú király, elment hazá látogatába, ahol még most is szeretettel emlékeznek a viruló főhercegisasszonyra, aki a spanyol király oldalán új hazát választott magának. A királyi ház tagjai mind rokoni szeretettel üdvözölték, a fiatalok hozzá mentek látogatába, az öregeket ő kereste föl és el akart utazni Ischlebe is, hogy öreg királyunkat meglátogassa. De a mi királyunk értesülve a spanyol királyné szándékáról, nem engedte meg neki a farszót utazást. Ő felsége felbeszakította ischli nyaralását és ma este Bécsbe utazott a spanyol királyné látogatására. Ő felsége egy napig maradt Bécsben s aztán visszautazik Ischlebe.

— A székely-kongresszus. Augusztus hó 23–30. napjain lesz *Csik-Tusnád* fűrdőn a székely-kongresszus. A rendező bizottság, melynek élén az Országos Magyar Gazdasági Egyesület áll, most közölte a kongresszus részletes munkaprogramját, amely a bemutatott előadói javaslatokból felöleli a Székelyföld földmívelési, ipari, kereskedelmi és közművelődési érdekeinek szolgálatára teendő intézkedéseket. Ezekkel kapcsolatban a kongresszus anyaga lesz a székely kivándorlással összefüggő gazdasági és társadalmi bajok megvitatása és az orvosszerek kijelölése. A kongresszus tagjai közül 400-an Tusnádon a kongresszus tartama alatt (augusztus 27–10. 30-ig) díjtalan elszállásolásban részesülnek. Eddig 300-an jelentkeztek. Jelentkezéseket a 4 korona tagsági díj lefizetése mellett e hó 23-ig még elfogad a kongresszusi iroda, (Budapest, Köztelék) amely a kedvezményes

vasuti igazolványokat is megküldi. A kongresszus a legkedvezőbb alkalmat nyújtja a Székelyföld megismerésére.

— Damjanics szobra. Régi kegyeletos óhajta Szolnok város hazafias közönségének, hogy *Damjanics* János érebeöntött szobra hirdesse késo nemzedékeknek is a szolnoki csata emlékét, amely az oroszlan-bátorságu honvédtábornok nevéhez van fűzve. Szolnokon most megalakult a szoborbizottság *Bagossy* Károly elnöke alatt és lelkes felhívásban fordul a nomzethez, hogy segítse megvalósítani a szép eszmét. A szoborbizottság kérelmét a magyar közönségnek ajánlani nem kell. Nagyobb dicsőséggel, mint az 1849. március 5-iki szolnoki csatában alig hozdorták honvédeink a tépett harci lobogókat és e diadalmas csatának volt vezére, lelke az ideális nemzeti hős *Damjanics* János, aki honszerelmét halálával pecsételte meg, s még sincs szobra a rettenthetetlen hősnak a hazában. A magyarság halála, a szoborbizottság lelkesedése le fogja róni a nemzet tartozását *Damjanics* tábornok iránt és állni fog nemsokára a szobor azon a helyen, ahol a nagy vértanu a szabadságharc egyik legszebb győzelmét vívta ki. Az adományokat a szoborbizottság pénztárnokához: *Sealay* Jánoshoz Szolnokra kell küldeni.

— Idős Ábrányi Kornél ünneplése. A zenevilág lelkes buzgalommal készül, hogy idős *Ábrányi* Kornél, a magyar zeneirodalom uttörője iránt, nyolcvanadik születésnapja alkalmából elismerésének és hódolatának kifejezést adjon. Ebből az alkalomból dr. *Angyal* Armand, Győr város főkapitánya és Győr városa és vidéke társadalmi és művészeti életének kiváló tényezője a szerkesztésében megjelenő *Magyar Lant* című lapból külön diszkiadást rendez.

— Japáni vendégek Budapesten. Néhány nap óta két igen előkelő japáni vendége van fővárosunknak. Az egyik *C. Mio*, a japán dohány- és sójvédéki vezérigazgató, a másik *Boumaki*, egy pénzügyi építészeti tanácsos. A japánok azért jöttek el hozzánk, hogy dohányjövődékünket, de főképpen sójvédékünket tanulmányozzák.

— A király és Niese asszony. Az ausseei ünnepek során érdekes epizód esett meg, amelynek szereplői a király és Hansi Niese, a hírneves színésznő. Mikor a király megpillantotta a művésznőt, odament hozzá, kezét nyújtotta neki és így szolt hozzá:

— Láttok nemrégiben Ischleban a Lumpáciusban. Megiepett, hogy mennyire el tudta változtatni a hangját. Pompásan mulattam és örülök, hogy ezt önnek megmondhatom.

Niese asszony kevéssel azután stájer népdalokat énekelt, mire a király ismétlenül elismerését fejezte ki neki. Később Lajos Viktor főherceg fölkereste és a király nevében gyöngyvirág-bokrétát nyújtott át a művésznőnek.

— Széll Kálmán a verseczeihez. A kiállítás megnyitása alkalmából a verseczeiek *Széll* Kálmán miniszterelnököt táviratilag üdvözölték. A miniszter a következő táviratban válaszolt:

Szíves üdvözlötüket és ragaszkodásuknak kifejezését örömmel vettem. Fogadják érte szinté köszönetemet. Legyenek meggyőződve, hogy a városra nézve oly kiváló fontosságú kiállítás megnyitásán igen szívesen jelentem volna meg, ha hivatalos elhivatalságom idét engedett volna. Nagyon sajnálom, hogy a városnak eseményszámba menő kiállítását meg nem tekinthetem.

— Kossuth Lajos századik születésnapja. A vidék is lelkesen készülődik *Kossuth* Lajos századik születésnapjának megünneplésére. *Debreczenben* ma *Komlóssy* Athur polgármester-helyettes elnöklésével értekezlet volt, amelyen megállapították, hogy Kossuth Lajos századik születésnapját a fővárost megelőzőleg szeptember 17-én ünneplik meg. Az ünnep programját a következőképpen állították össze:

Szeptember 16-án este kilágítás és zenés fáklyásmenet; 17-én reggel az összes templomokban istentisztelet valamennyi harang zugásával, azután rendkívüli közgyűlés, amelyen leleplezik Kossuth aroképét és amelyen kimondják, hogy 200.000 korona költséggel szobrot állítanak Kossuth Lajosnak. Délben banquet lesz, délután népgyűlés, amelyet népünneplé követ a városi erdőben. Este táncvigalom lesz. Az ünnep napján a műhelyek és boltok egész nap zárva maradnak.

— Harmóni év. *Sepsi-Szent-György*ről táviratozták: *Révay* Pál református lelkész ma harminéves papi jubileumát ünneplte. A jubiláns lelkész *Gódrí* főgondnok üdvözölte, azután istentisztelet volt, amelyen *Szabó* Jenő kézdívisárhelyi lelkész szép beszédet mondott. Délben 200 terítéki banquet volt, amelyben a város egész intelligenciája valláskülönbség nélkül vett részt *Potsa* főispánnal az élén. A jubilánst levélben és táviratban sokan üdvözölték.

— A topesideri játékbárlang. Több bécsi lap azt a hírt terjeszt, hogy a szariang kormány egy Topesiderben létesítendő játékbárlangra koncessziót ad. Ezeket a híreket Belgrádból kategorikusan megcáfolták; a minisztertanács egyértelműen elvetette a tervet.

— **A parlament Gül Babája.** Nyárelő havában, mikor legszebb és legtöbb a rózsá, évről-évre volt egy napja a tisztelt Háznak, amelyen virágos kedve volt minden honatyának. Obstrukció idején, viharok évadján, kritikák napokban is föderült a képe a parlamentnek, ha megjelent a jó öreg Lupa Péter az 6 híres szép rózsáival és sorra kínálta vele a képviselőket, a minisztereket, az újságírókat és a teremtőket is. Az első arcáról egy pillanatra eltűnt a méltóságos komolyság, a szelbali tigrisek zord arca enyhült és a legfásltabb öreg mameluk is poéta lett néhány másodpercre. Mindenkinek gomblyukában ott virított egy-egy sápadt tea-rózsá, egy buja *Maréchal Niel*, egy szerény *Baronesse Rothschild*, vagy más, kevésbé előkelő nevű gyermeke a híres pomázi paradicsomnak, Lupa Péter bátya méltó büszkeségének, Pestvármegye legszebb rózsáskertjének. Az idén azonban nem volt rózsaszüretje a tisztelt Háznak. Csak most tudjuk, hogy miért nem volt? Szegény Lupa Péter nagy beteg volt az idei rózsaszüretkor, halálos kór segezte ágyhoz. És ma meghalt Lupa Péter, a pomázi rózsák atyja, a parlament Gül Babája. A tisztelt Házban nem lesz több rózsaszüret, nem fogjuk többé ott látni a kedves piros arcú öreget, az 6 kósaravál, amelyből jószágos mosolylyal kínálgatta a rózsát mindenkinek, aki elöle került. A Ház szegényebb lett egy kedves hagyomány-nyal és egy véghetetlenül szimpatikus emberrel. Az volt Lupa Péter, egyik legrokonszenvesebb és legtipikusabb és egyuttal egyik legreggibb tagja a Háznak. Ismerte és kedvelte mindenki az öreg urat, aki szerb létére mindig zsinoros magyar ruhában járt, aki minden évben csak egyszer beszélt, akkor is virágnyelven, amelyben annyi gyöngédség, annyi szeretet volt. Küldjük el sírjára a szeretetnek, a kegyeletnek nem hervadó rózsáját. Megérdemli ez a derék, igaz ember, szelidlelkű ember, akitől még ellenfelei is csak rózsát kaptak, tövist soha.

Lupa Péter 1838 június 21-én Pomázon, Pest-megyében született. Középsésként Budapesten, a műegyetemet pedig Bécsben végezte. 1857-ben Bécsből öt technikus társával csináltak ment le a Fekete-tengerre. Keleti utazását közzétette részint saját neve, részint „Közhelyi” név alatt. 1861-től több éven át és többféle irányban mint mérnök dolgozott a Pest-megyei tiszteletbeli főmérnöke lett. 1863-ban birtokára Pomázra ment s azóta ott mintagazdaságot rendezett be. 1875 és 1878-ban a szentendrei kerületben képviselővé választották. A szabadelvűpart körből az önálló bank és vámtérlet kérdése miatt kilépett s azután pártokivüli maradt. 1887 óta ismét régi kerületét képviselte és azóta újra tagja a szabadelvűpartnak. A számvizsgáló-bizottság tagja volt.

— **Országos tüzoltóversenyek.** Az országos tüzoltóversenyek, melyek tegnap ért véget Egerben, legkimagaslóbb mozzanata volt az országos tüzoltóverseny. Az ország legkiválóbb tüzoltótestületei vettek részt a versenyben. melynek zsürije dr. Mezey Mihály közjegyző elnökével tegnap fejezte be működését és létele alapján gróf Szechenyi Viktor elnök kiosztotta a versenydíjakat. Versenydíjakat nyertek: Az egri nők díját, Dobó Katika bonzszobrárt a veszprémi tüzoltótestület; Eger város díját, egy eüst serleget a mező-tárkányi tüzoltótestület; a hevesvármegyei tüzoltószövetség díját, egy tüzoltó bronz alakját a gyöngyösi tüzoltótestület; az országos tüzoltószövetség díját, 120 méter kender-tömlőt nyolc pár csavarral a törökkanizsai önkéntes tüzoltótestület; az országos szövetség díját hat darab horoglétrát a nyiregházi önkéntes testület; az országos szövetség díját, három darab horoglétrát a váci önkéntes tüzoltótestület; a gyorsmászásnál az országos szövetség díjai, egy ezüst poharat és ezüst cigarettatárcát Csongrádi János szegedi és Macea Endre nyiregházi tüzoltó kapta; a kötélben leereszkedésnél a szövetség emléktárgyait Müller Ignác váci és Hós Károly zombori tüzoltó nyerték. A tömlőgúrtásnál Ördvry Ferenc szov. alelnök emléktárgyait Winkler István veszprémi és Annau József szegedi tüzoltó kapta. A mentőversenyben a szövetség díját Váradi Kálmán szegedi tüzoltó nyerte el. Jutalmat kapott még Soltész Sándor gyöngyösi tüzoltó. Elismerő oklevelet kaptak a salgótarjáni, szegedi törökkanizsai, nyiregházi tüzoltótestületek. Csongrádi János szegedi, Vargányi János gyöngyösi és Kenyeres Benedek törökkanizsai tüzoltó.

— **Kereskedelmi alkalmazottak kongresszusa.** A kereskedelmi alkalmazottak IV. országos kongresszusa az összes előkészületeket befejezték s a Szent-István napján Nagy-Kanizsán tartandó kongresszus minden tekintetben imponásznak, sikeresnek ígérkezik. A nagykanizsai testvéregylet nagy előkészületeket tett a vendégek fogadtatása iránt, míg a központi bizottság minden részletben előkészítette a tárgyalási anyagot. A kormányt dr. Csury Jenő miniszteri titkár fogja képviselni.

— **Halálozás.** Schédi Sándor gyógyszerész, a Gyógyszerészeti Hivatal szerkesztője, a gyógyszerészeti irodalom megteremtője tegnap délután 71 éves korában elhunyt. A Gyógyszerész-Egylet most kérelmezte, hogy királyi kitüntetésben részesítsék, azonban a kitüntetés már nem éle meg. Temetése szerdán délután lesz.

Minálgyi Sándorné, Beregszászi Aranka urnó augusztus 17-én 23 éves korában meghalt.

— **Lukács Béláné temetése.** A kerepesi-úti temető halottasházából ma délután sirba vitték Lukács Bélánét, az oly tragikus véget ért miniszter és párisi kormánybiztos özvegyét. A keserves ospást nem sokáig élte tul, másfél évvel a nagy szerencsétlenség után borult rá a hant fájdalomban megtört szívére. Koporsója körül egybegyűlt a család s többen az egykori miniszter hivatali munkatársai és házának barátai közül. Ott volt Lukács László pénzügyminiszter az öcsöse, Lukács Antal főrendiházi tag, a nagybátyja, Todorffy szamosújvári polgármester és dr. Gopcsa László, az elhunyt örökösei és Garizi Manó táblabíró, a bátyja, továbbá Szerb György, a gyermekek gyámja, Zabulnik kolozs megyei fő-ügyész, akinek a feleségét arra kérte halála előtt az elhunyt, hogy két leányának gondviselője legyen. A gyászkiírés között ott láttuk: Láng Lajos minisztert, Popovich, Szalai Péter és Sztérnyi József miniszteri tanácsosokat, Lers Vilmos kereskedelem-ügyi miniszteri titkárt és feleségét, Nagy Odón kuriai bírót, Kovács Gyula egyetemi tanárt, Csévolszky Lajost és feleségét, Thék Endrét, Vig Albert iparkatási főigazgatót és Fittler Kamilt. A gyászszertartást Kanovich apátplébános végezte s beszentelés alatt ott zokogott a koporsónál Kondér Mihály szolga, aki az egykori miniszter mellé volt rendelve és Német vasuti kalauz, aki utazásaiban gyakran kísérte. Feltűnően nagy számban sereglettek össze a koporsó körül szegényes ruházatú asszonyok. Talán kétszázan is voltak és nyilvánvalóan olyan teremtések, akik a halott uraszonyban jóteknony angyalukat siratják.

— **Brussa pusztulása.** Konstantinápolyból táviratozzák a *Frankfurter Zeitung*nak, hogy *Brussa város porrá égett.* Tegnap támadt a tűz, amely a kalifik ősi városának legszebb részét elhamvasztotta. A bazár helyén most romhalmaz van s köröskörül több mint kétszáz házból nem maradt meg egyéb, mint néhány megszenesedett gerenda és dűledező fal.

— **A braganzi herceg eltűnt.** A londoni afférja miatt sokat emlegetett Ferenc József braganzi herceg ügyében most szünet van, minthogy a titokzatos ügyet áttették az esküdtbírósközhöz. A budapesti előkelő turflátogató közönség két a vasárnapi versenyen az a hir kapott szárnyra, hogy a herceg Londonból nyomtalanul eltűnt és ismeretlen helyre távozott.

— **Házasság.** Hirsch Menyhért, takarékpénztári tisztviselő eljegyezte Janovitz Teréz Hosszúréven. Rosenber Vilmos székelyvárosi községi tanító eljegyezte Bodor Eszter kisasszonyt Budapesten.

— **Elzülött gyermekek.** A székesfehérvári államrendőrség 1901-re kiadott jelentése szerint nagyon sok a fővárosban az elzülött gyermek. Ennek főoka abban van, hogy a gyermekek gondozásával foglalkozó intézmények száma még mindig nem elégséges. A most meglévő ápoló- és javító-intézetek nem képesek befogadni az anyagiilag és erkölcsileg züllesnek indult olyan gyermekeket, akiknek a javulását csakis az zezel pedagógiai alapokon foglalkozó intézetek adhatnák meg. A társadalom részéről állított ilyen intézetek főhibája éppen az, hogy a működésük a legtöbb esetben nem rendszeres s így aztán hathatósabb eredményeket nem érhetnek el. A bünsös cselekedet elkövetésével vádolt gyerekek között, az 1901. évben, 844 olyan kiskorú volt, aki a 16-ik életévét még nem érte el. A letartóztatott bűntevők közt pedig 16 éves volt; 60 fiú és 8 leány; 16 éven aluli: 145 fiú és 18 leány. A rendőrség fogházában és a toloncházban 244 tizenhat éven aluli gyermek volt elzárva az 1901. évben, akik közül huszonnyolcat az előjáróságoknak adtak át, tizenkettőt pedig javítóintézetben helyeztek el. A rendőrség nagy súlyt helyezett az elzülött gyermekek oktatására, már amennyire a fogvatartás ideje engedte. Irni, olvasni és számolni tanították őket az irgalmas apácák; nyáron pedig kerli munkára is tanítják. A leányokat kézimunkára és ruhafoltozásra szorítják. Nagyrészt ennek az intézkedésnek tulajdonítható, hogy 1901-ben 113 gyermekkel volt kevesebb a toloncházban, mint 1900-ban. 1901-ben 627 eltévedt gyermeket vett gondozásba ideiglenesen a rendőrség, akik közül azonban csak hármat kellett átadni az előjáróságoknak, mint teljesen elhagyottakat, mert a többinek a szülői még aznap jelentkeztek. Az olyan szülők ellen, akik az eltévedt gyermekükért azonnal nem jelentkeznek, a rendőrség kihágás miatt indít eljárást.

— **Családfirtás.** Prágából táviratozzák: Gold Manó prágai kereskedő feleségét és tízéves leányát tegnap meggyilkolta. A borzalmas gyilkosság után a gyilkos öngyilkosságot követett el.

— **Dráma az utón.** Ma délelőtt véres dráma játszódott le a Főti-ut 33. számú ház előtt. Rozs Péter bánálys megtámadta feleségét és egy héttmilliméteres forgópisztolyal négyzer rálőtt. Az asszony súlyosan megszebesítette s erre maga ellen fordította a pisztolyt, s halántékán lötte magát, de a golyó megakadt. A mentők mindkettőjüket a Rókusba vitték.

— **Hamis ticketek a versenytéren.** A lö-versenytéren ma és tegnap újabb ticket-hamisítá-soknak jöttek a nyomára. A pénteken letartóztatott Sztankovics Ferenc és három társán kívül, ugylátszik még sokan üzik a versenyen a hamisított ticketekkel való üzelmeket. Tegnap tömerek hamis ticket került forgalomba s a rendőrség le is tartóztatott egy feltűnő eleganciával öltözött férfit és nőt, akik szakasztott olyan módon hamisított ticketekkel jelentkeztek a pénztárnál, aminőket Sztankovics és társai gyártot-tak. Ezeket a hamisításokat könnyen föl lehet ismerni. A totalizátor pénztáránál jelentkeztek azonban ma olyan ticketekkel is, melyek a totalizátortól eredők, de egyszer már beváltak. A viznyomások római szám, amely a verseny-na-pot jelzi, úgyesen ki van ezeken javítva s esupán a totalizátor ellenőrző száma nem egyezik meg az illető versenyen alkalmazott ellenőrzési szá-mal. Ezek a hamisítványok olyan ticketek föl-használásával készültek, amelyek előző napon — mint nyerőket — kifizetett már a totalizátor pénztára. A kifizetett ticketeket a Lovaregylet miu-den verseny után megsemmisíteti, a megsemmisíté-snél történhetett valami szabálytalanság s így ju-vottak a turfi szélhámosai a ticketekhez. A lovar-egylet szigorú vizsgálatot indított ebben az ügy-ben, amelynek a kiderítésében a rendőrség is éré-lyesen nyomoz. A család gyanuja egy hírhedt szerb turf-szélhámosra irányul, aki ma meglelt a versenyen, de alighogy a pénztár az első ilyen hamisítást észrevette, a szélhámos eltűnt. Hat évvel ezelőtt a baden-badeni versenytéren hasonló üzelmek miatt letartóztatott ezt a szerb kalandort s azóta néhány esztendői feygházat is elszene-dett már.

— **Tisztviselő a cselőpénztárért.** Megemléke-zünk már Darányi miniszternek arról a nagyon helyes kezdeményezéséről, amelynek az a célja, hogy a megyei és községi tisztviselőket mozgósítsa az ő nemes alkotásának, a gazdasági munkás- és cselőpénz-tárnak népszerűsítése érdekében. Mint most Gyúráról jelentik, Lukács György főispán a megye székházá-ban tisztí értekezletet hívott egybe, amelyen az összes megyebeli tisztviselő, járási orvosok megjelentek. Lukács főispán szeretettel kérte, hogy vegyék lelkes gondjalk közé a munkások országos pénztárát, mert ezzel megakadályozzák, hogy a nép a temetkezési s kihá-zasítási egyletnek hordja apénzt, melyek közül annyi hitlenül sáfárkodott. Sztraka főszolgabíró bejelentette, hogy Csabán, Kolosy Endre m.berényi főjegyző beje-lentette, hogy Mezőberényben 120—120 taggal a pénz-tár helyi bizottsága megalakult. Csányi főszolgabíró, Kőrösy László békés-csabai főjegyző és többek felszólalása után az értekezlet kimondotta, hogy a taggyűlés módoszatának megbeszélésére járási értekezletet tartanak, melybe bevonnak a elké-zeseket, tanítókat, birtokosokat, mert át vannak hatva attól a tudattól, hogy az érdekelte szegény osz-tálylyal soha nagyobb jót nem tehetnek, mintha őket minél nagyobb tömegben beiratkozára bírják a munkássegítő pénztárba.

— **Nyilatkozat.** Főlkérteünk a következő nyi-latkozat közlésére:

A Magyarság augusztus 17-én megjelent szá-mában egy epés és gyűlölködő hang cikken be-csületemet durván megsérti. A képleten vakra hur-lapi uton felelni merőben felesleges, de azt kötele-ségszerűen tisztelettel jelentem, hogy a védelmet és az elégtételt a sajtóbírótság útján keresem meg. Ki-váló tisztelettel: Földes Géza.

— **Öngyilkos jöghallgató.** Kukler Győző buda-pesti születésű 19 éves jöghallgató ma délután a Magyar-utca 40. szám alatt levő lakásán forgópisz-tojlyal homlokon lötte magát. A mentők haldoklóva szállították el a Rókus-kórházba.

— **Szerencsétlenség a lavinák közt.** Két angol turista járt ma szerencsétlenül Svájcban. James Brown és William Garden aberdeeni tőkepénzesek a múlt héten érkeztek Svájcba és Zermattból, ahol több ve-szedelmes hegyintúttal lettek, átrándultak Grindneválába, hogy megmászják a legmagasabb csucst. Pénteken készültek a nagy utra, de vezetők, Kungel és Inboden figyelmeztették őket, hogy friss hó van a meredek uton, tehát nem tanácsos elindulni. Az angolok ma megmászák a hegycsúcot, de a leereszkedésnél egy lavina érte utól őket. Brown és vezetője Kungel meg-haltak, Garden és a másik vezető, akik szerencsétlen társaikkal voltak köve turista-kötéllel, súlyosan meg-sebesültek s mikor rájuk akadtak, már majd meg-fagytak.

— **Letartóztatott sikkasztó.** Bloemendaal Lajos budapesti születésű, 22 éves, volt szállítási hivatalnok vasárnap éjszaka beállított a főkapitányságon ügye-letes rendőrtisztvel előzőh azzal, hogy jelentkezett, mert sikkasztott. Még májusban 152 koronát érő cigarettát ér-ékesített, amelylyel Kardos Emilnek és Herczeg Zsig-mondnak kellett volna elszámolnia. O azonban a pénz-t elisikkasztotta. A jelentkező sikkasztó a rendőrség le-tartóztatla.

— **Visszaszította a jóslatot.** Az egész világ sajgójtát megjárta néhány hét előtt az a hír, hogy egy híres angol tenyörölvő megjárta, hogy Edvárd király meg nem éri a koronázást. A koronázás egész rengeteg közönsége — felvilágosodottság ide, felvilágosodottság oda — lélekzetét eljövta várta a dolgok folyását. Milliő szív dobbant meg egyszerre, mikor a király a koronázótemplomba lépett s abban a pillanatban, midőn az ősz és reszelők kezű canterburyi éresek fejére tette a koronát, minden arca elszápadt a rengeteg székesegyházban. Edvárd királynak azonban nem esett semmi baja, sőt most, a farszói koronázási ünnepség után, kitűnően van. A híres kiro-manta-nő jóslata tehát az ő nagy művészetének oszloját jelenti, amit kivált az angol lapok elég bőven kommentáltak is. Ezek a kommentárok annyira nyugtalanították a titokzatos hölgyet, hogy most maga szólal meg a Daily Mail hasábjain és kijelenti, hogy ő soha meg nem jóslta Edvárd király halálát.

— **Jótekönyvéln előadás.** A zugligeti Csillag-völgy nyaralói a király születésnapján sikerült jótekönyvéln működvelői előadást rendeztek. Szekula Arminé *Jour a Csillagvölgy tájáról* című alkalmi színdarabot írt, melybe ügyesen egy jól összeállított tarka színpad volt beleszőve. A szereplők közül kiváltak: Símayberger Béláné, Radoecz Miksáné, Rosenberg Sándorné, Szekula Arminé, Polatschek Malvin, Breitner Olga, Breitner Margit, Polatschek Nelly, Reisz Gizella, Breitner Sándor, Polatschek Károly, Wiener Leó, Troppauer László, Breitner Manó, Breitner Imre, Breitner Elek, Widder Gyula; szavalat, koplé, ének és zene számokkal szórakoztatták a szép számban megjelent közönséget. Bevezetésül Hungaria (Synaybergerné) véddasszony Allegoria közepette egy sikerült beszédben dicsőítette a királyt és a Király-himnusz elénekkelésével az előadás befejezést nyert. Az előadás után Breitner Olga megható beszédet intézett a közönséghez, hogy az tetszése szerint adakozzon az ingyen tejeszők pénztlarába. A beszéd elhangzása után ő és Polatschek Malvin kisasszonyok harminnégy koronát gyűjtöttek; az összeget kiadóhivatalunk rendeltetési helyére juttatja.

— **Az orosz merényletek.** Egy pétevári telegramm jelenti, hogy az aránylag rövid időn belül elkövetett merényletek folytán, amelyeket a vilnai kormányzó, Vahl tábornok és Obolonszky herceg ellen követtek el, a rendőrség szigorú intézkedéseket léptetett életbe. Ujabbban nyomára jöttek egy forradalmi szociálistákból és anarkistákból álló kiterjedt ösziesszkű csoportnak, amely az összes nyugati birodalmak kormányzóinak megölését tervezi. A merénylőknek köteleességük a lakosságot és a kormányokat terrorizálni, továbbá zavargásokat szervezni. A Vahl tábornok ellen elkövetett merénylet dolgában a vizsgálat kiderítette, hogy meggyilkolása arra az időre volt tervezve, a midőn átveszi a hivatalát Vilnában. A később elterjedt hír hogy a kormányzó ellen elkövetett merénylet csakis azért történt, mert a kormányzó kíméletlen volt, alaptalannak bizonyult. A vilnai merénylő, akinek a tábornokot meg kellett volna ölnie, Jekaterinoszavlából származó ember. Ez az ember csak rövid idő előtt szabadult ki a fogházából, ahol egy tiszt ellen elkövetett gyilkossági merénylet miatt volt becsukva és most is rendőri felügyelet alatt áll. Az Obolonszky herceg ellen elkövetett merénylet is ugyanennek az anarkhista csoportnak a műve, sőt nyomok vannak arra, hogy a herceg meggyilkolását már hosszú idő óta tervezik. A merényletek következtében az összes állami rendőrséget újra szervezik, még pedig a közel jövőben. Pletwe, az újonnan kinevezett belügyminiszter szigorú, de humanus ember, aki most azzal foglalkozik, hogy az orosz rendőrséget a nyugati rendőrség mintájára szerezint reorganizálja.

— **Mérsékelt áru menettérti jegyek Szent-Isván ünnepén.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint Szent-Isván ünnep alkalmából az államvasutak, valamint a kassai-oderbergeri vasút magyar vonalainak összes állomásainak és a szomszédos torgalomnak kizárásával mind a három kocsiostályra nézve úgy a gyors- mint a személyvonatokon Budapestre mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki. Ezeket a jegyeket folyó évi augusztus hó huszadikáig — az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban — valamennyi személyszállító vonathoz (express vonatok kivételével) fogják kiadni. A menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, a visszatérést legkésőbb az 5. napon éjféltől meg kell kezdeni, megjegyezvén azonban, hogy a visszatérést legkorábban csak augusztus hó 20-án délután történhetik, korábbi visszatérést esetén a jegyek érvénytelenek. Utmegszakításnak sem menet, sem jövetek nincs helye. Gyermekre külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

— **Kivégzés.** A plétszéki kerületi fogház udvarán szombaton lefejezte a magdebúrgói hóhér Jámcke Albert rablóját. A húszéves fiatal ember az őszszel tényes nappal, gyermekeinek jelenlétében megölte egy palafedőmesternek a fiatal feleségét s a lakást kirabolta.

— **Életuntak.** Romek Józsefné a lakásán marólungot ivott, Marólungot ivott özvegy Rédey Istvánné cseléd is. A mentők mind a kettőt a kórházba vitték.

— **Az Eötvös-alap közgyűlése.** A magyarországi tanítók országos Eötvös-alapjának közgyűlését ma délelőtt tartották az Akadémia kistermében. A lemondott Péterffy Sándor elnök helyett Ujvári Béla másodelnök nyitotta meg a közgyűlést.

Emelkedett szellemű beszédben emlékezett meg az elnök a király 73-ik születés napjának ünnepéről. Beszédét a közgyűlés álva hallgatta végig s indítványára egyhangu lelkesedéssel határozta el, hogy azért a kettős kegyért érzett hálójukért, hogy ő tiszteleg hozzájárult a Tanítók Házára törvényhozásilag megszavazott egy milliő korona adományozásához és hogy megengedte, hogy a tanítók háza a Ferenc József nevet viselhesse. Wiassics Gyula közoktatásügyi miniszter utján legmelyebb hódolatuakat juttassák el a trón számlójához.

Ezután Péterffy Sándor elnök és Lakits Vendel másodelnök visszavonhatatlan lemondását jelentette be az elnök. A közgyűlés mély szomorúsággal fogadta a lemondásokat és egyhangu lelkesedéssel elhatározta, hogy elővételten érdekeit jegyzőkönyvben örökíti meg és nevékre a Tanítók Házában egy-egy szobát alapít. A Péterffy Sándor emlékére szóló jegyzőkönyvet pedig díszes kiállításban küldöttség útján nyújtja át a Győrött üdülő Péterffynéknak. Bejelentette ezután az elnök, hogy a tanítók életbiztosításra nézve a gazdák biztosító szövetkezetének ajánlatát fogadták el a további tárgyalások alapjául, amely tárgyalások keretén belül az elnökséget bízta meg a közgyűléssel. A gyűjtő-bizottság ajánlata alapján kimondotta a közgyűlés, hogy Graf Pál zalamegyei királyi tanelügyelő nevére szobát nevez el a Tanítók Házában. Ezután Kapy Rezső titkár terjesztette elő az Eötvös-alap osto bizottságának jelentését. E szerint a Ferenc József Tanítók Házába az 1902—903-ik tanévre leendő főtétel iránt százötvennyolcra folyamodtak a rendes időben.

A közgyűlés a bizottság javaslatának meghallgatása után a teljesen ingyenes helyre: Angei Ödön, Bobonka András, Fejes Zsigmond, Kemény Miklós, Mohácsi Ferenc, Nagy Ferenc, Ozmodits Kázmér és Takács László folyamodotkat; a féldíjas (13 koronás) helyekre: Barabás Géza, Barabás Sándor, Bartsch Aurél, Berkovics Miklós, Bertalan József, Dávid Zoltán, Erdélyi Béla, Fejérváry Géza, Fodor Henrik, Frank Richárd, Gerince Sándor, Gimes Jenő, Groó Géza, Háray István, Király Károly, Kiroz József, Kuskó György, Kocsis István, Kovács László, Keskeméthy László, Kepkich Sándor, Kovács Jenő, Lovass László, Margócsy Emil, Moczokovics Géza, Nagy József, Obetkó István, Pinkert Éde, Resch Ferenc, Semei Róbert, Scherer Sándor, Szmodits Hildegárd, Telegdi Sándor, Thury János, Tóth Gyula, Úy Károly, Vessely Vilmos, Zaray Jenő és Gróf Béla folyamodotkat; az egész díjas (25 koronás) helyekre: Bárány Kálmán, Benedek Árpád, Benke István, Berenez György, Beniacs János, Czicker Ferenc, Dánér Béla, Fábán Vilmos, Teigler Ötmár, Gombos Bertan, Hajdu László, Jahn Kálmán, Kapássy Artur, Lomosdritsz Sándor, Marton István, Mubary Károly, Orbán József, Pennavin Elemér, Soreimer Adólf, Speidl Mátyás, Taschek Gyula, Telegdi István, Teller Antal, Thuring Gyula, Votisky Zoltán, Vozary Gyula, Whurmield Zoltán és Zwick Vilmos folyamodotkat; végül az emelt egész díjas (30 koronás) helyekre: Bertalan Ernő, Erdélyi Géza, Flassik Ernő, Fleck Ernő, Franz János, Fülöp Aron (ennek nem jelentkezése esetén Kivinyi K. Ede) Hollcs Zoltán, Kanizsai József, Kardos Miksa, Klein Jenő, Kralik József, Kovács Béla, Lábay János, Lakatos Mihály, Lengyel Gyula, Löwy Ernő, Marton Jenő, Maximovits Imre, Nagy József, Necessy Imre, Novoszel Imre, Perjény László, Pilsy Géza, Pilepich József, Szinénalvi Árpád, Simonovits Lajos, Szabó Rudolf, Vajda Gyula és Várdai Ernő folyamodotkat választotta ki. Esetleges üresedések esetére előjegyzésbe vették: Szőrényi Ferenc, Popper Elemér, Varga Kálmán, Lenhardt Ervin és Folkmann Ervin folyamodotkat. Ezek után az ösztöndíjak és segélyek kiosztására került a sor. A 4000 korona ösztöndíjra két pályázat egyenkint 200 korona ösztöndíjban, 36 pályázót pedig egyenkint 100—100 korona ösztöndíjban részesített a közgyűlés. Az osto-bizottság javaslata alapján 3100 korona segélyben részesített a közgyűlés 31 folyamodót. Több rendbeli felszólalások után utastotta a közgyűlés az elnökséget, hogy özvegy Gamlacher Kálmáné győr-szent-mártoni, Jankovics Sándor bajai és özvegy Nagy Jánosné lenártfalvi folyamodók részére későbbi fedezet kijelölése mellett szintén legalább 50—50 korona segélyt juttasson.

Ezután áttrtek a tisztújításra. A szavazást több tag írásban beadott kére-mére névszerint végezték s a szavazatszedő küldöttség elnökének, Sudy Kapistran Jánosnak lelkes élénzettel fogadott jelentése szerint megválasztottak: elnök: Ujvári Béla; másodelnökké: Dr. Gőz József és Travtler Károly, titkárrá: Kapy Rezső, másodtitkárrá: Rusics Ernő és jegyzőkké: Benedek Samu és Székely Károly. Ezen a közgyűlés az új tisztikar lelkes életlése közben véget ért.

— **Szerencsétlenség a kiródtőben.** Londonból jelentik, hogy a Lloyd's a következő táviratot kapta Fokvárosból: Amikor a Nighthall angol bárka tegnap éjjel Cardiffból jövet erős viharban az itteni kikötőbe érkezett, összeütközött az ott veszteglő Kaiser nevű hamburgi gőzzel. A bárka azonnal elsüllyedt. A rajta levő emberek közül huszonhárom vízbeült, négy megmenekült, hogy a Kaiser-t megmentették-e, nem tudják.

— **Öngyilkos énekes.** Szegedről táviratozzák, hogy Cs. Szabó Sándor orium-énekes ma revolverrel háromszor mellébe lőtt és meghalt. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy idegessége kergette a halálba. Szabó Sándor valamikor a vidéki színházaknak kedvelt tagja volt.

— **Topáz-műrekek.** Régen, amidőn még a Bourbonok voltak Nápoly urai, ennek a királyi családnak volt egy ritka nagy brazilai topáz, amely egy kilogramm és 784 gramm súlyu. A Bourbonok a pompás követ átadták Andoia Carriello tanárnak, hogy véssze rá reliefet az a jelenetet, amikor Krisztus kenyeret osztogat. Tíz évig dolgozott ezen Carriello. A politikai viszonyok következtében az érelkes topáz a művész birtokában maradt; aki fiára Nicolara és ennek nejeére Ermenganda de Cintii-re hagyta örökségül. Ezek a topáz a casertai grófnak ajánlották fél aki azonban nem fogadta el a drágakövet, hanem a házaspárt megerősítette az értékes topáz birtokában. A levélben hozzáfűzte azt, hogy nagyon örülne, ha a kő a hívők közvetítésével a Szentay birtokába kerülne. A nápolyi nemzeti muzeum igazgatója azt mondta, hogy a topáz a legkiválóbb műdarab, amelyet ujabbi időben a drágakövek metszése terén készített. Egy nápolyi bizottság, amely most Adami érsek elnöklésével megalakult, ezt a remekművet meg akarja a pápának szerezni.

— **Gyilkosság Nagy-Maroson.** Rémes gyilkosság tartja igazolomban Nagy-Maros lakóit. Hat fiatal legény leitatott egy cselédleányt, csuffá tették s azután páratlan kegyetlenséggel összekínokták, úgy, hogy pár óra alatt belehalt a sérüléseibe. Gyurács Veronak hívják a szerencsétlen leányt s a nagy-marosi Korona-vendéglő főpincérenél szolgált 8 év óta. Szépsége okozta a vesztét. Szívesen látta, hogy a legények forgolódtak körülülte, de komolyan csak egynek az udvarlását fogadta, aki házasságot is ígért neki. Boldogszony napján együtt mulatott több legényvel, ezek álomport öntöttek a borába s a mikor elkabott, kivonszolták egy közelfekvő kertbe. A szerencsétlen leányt csendőrök találtak meg reggel, eszméletlen állapotban. Elvitték gazdjára házába, ahol egy pillanatra magához tért, de azután ismét elalult s szombat délelőtt óriási kínok között kismetvedett. A csendőség azonnal elfogta Salame Mihály, Kellner János, Czeller Lőrinc, Neuberger József és Czeller Mihály nagy-marosi legényeket, akik bevallották tettüket. Az áldozatot vasárnap szállították a nagy-marosi temető halottsházába, ahol ma felboncolták.

— **Kirándulók szerencsétlensége.** A Veethe folyón Domsk közelében — mint Oldenburgól táviratozzák — tegnap egy csónak, amelyen héttágu társaság indult kirándulásra, telborult. Négyen vízbe tultak, három embert sikerült kimenteni.

— **A palotai csöszök.** A rákospalotai csöszök önértetes emberek. Akiról csak föl lehet tétélezni azt, hogy a becsületükben akart gázolni, arra rápuskáznak. Tréfáról szó sincs. A csöszök komoly emberek. Nemrégiben az egyikkel a falusi legények viccelődtek, de úgy látszik, hogy nem elég kíméletesen, mert a csösz dühbe borult és közéjük lőtt. Egygett közülük súlyosan megsebesített, de a többi is kapott egy-két sűrét. Ma egy másik csösz torolta meg puskával azt a sörémet, amit egy Benedek Pál nevezetű kedélyes csizmadia legény ejtett rajta. Benedek menekült, de a csösz utána lőtt és pedig kétszer. Mind a két lövés a lábait találta a menekülő embernek és olyan szerencsétlenül, hogy valószínűleg amputálni kell majd. A csösz letartóztatták, a csizmadia-legényt pedig bevitték a Szent István-kórházba.

— **Eltűnt kadét.** Herczog Gyula elsőéves Ludovika-Akadémia-i tanuló eltűnt a fővárosból. Tegnap este látták a Hűvösvölgyben. Hozzáértőzői attól félnek, hogy valami büntetésnek esett áldozatul. A fiatal-emberről 25—30 forint készpénz volt. Rubázata fekete dalmány, piros színőrzattal, kék nadrág, fekete sapka, sárga színőrzattal.

— **Öngyilkos karmester.** Hamburgból jelentik, hogy Burmester Villynek, a híres hegedűművész apja, aki karmester volt, tegnap Cuxhavenben agyonlőtte magát.

— **Nagy tásaráképzőti sikkasztás.** Budweisből táviratozzák, hogy Ledenitz községben a tákaraképzőintárnál 340.000 koronát sikkasztottak el és eltűnt az egész tartalék. Hogy az intézet bukását megakadályozzák, Schwarzherz Adólf herceg nagy költséget nyújtott 40 évre 2 százalék mellett.

— **Elgázolta a földalatti villamos.** Ma délelőtt a Deák-téren a földalatti villamos elferült Schinberger József hetvenöt esztendő fővárosi kereskedő s a villamos elvágta a jobb lábát. A mentők a Szent István-kórházba vitték.

— **Cigányzene a Telefon Hírműködésben.** Ma estől cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetőinek a Telefon Hírműködés. Nyolc órákor megszólal a Hírműködés rádiója s ki sem mozdulva otthonról, pompás cigánymusikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéházból közvetíti a Telefon Hírműködés. E zenévitelt azonban megszakított szünet 8 óra 15 perckor, mikor a külföldi tőzsdéziariaktól olvastatja fel a beszélő újság és fél 10—10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek felolvasása van napirenden.

(x) **Fratelli Delsinger** fumei kávéraktára Budapest, Ferenciek-tere királyi bérpalotában.

(x) A női szépség eléréséhez és fönntartásához főülmubatalan jó szer a Földes K. aradi gyógyszerész által készített *Margit-creme*, mely teljesen ártalmatlan. Törvényesen védve, kapható minden gyógyszerárban. *Fővárosok Budapestén* Török J. gyógyszer-tára, Király-utca 12. sz. és Andrásy-ut 26. sz. Dr. Egger Nádor gyógyszer-tára Váci-körút 17. sz.

Schenk professzor meghalt.

Budapest, augusztus 18.

Egy az utóbbi időben sokat zaklatott s kegyetlenül hajszolt ember tért pihenőre. Schenk professzor, a bécsi egyetem tudós tanára, akinek az volt a végzete, hogy tisztán tudományos szempontok szolgálatában írott könyvét olyannak vették, mintha üzleti érdekből szenzációgyártásra adta volna magát. A könyv alkalmas volt erre a félremagyarázásra. Ezelőtt négy esztendővel került a piacra s kevés könyv keltett mostanában olyan feltűnést, mint ez. A neki viszonyokra gyakorolt befolyás volt a címe s bár szerzőjének nem is ez volt a célja, hirtelenében pikáns olvasmány-számba ment a tudós könyv. Az antikváriusok martaléka lett s rikkító címtáblákba fűzve jelent meg a kirakatokban. A diákok és a dugva olvasó kisasszonyok olvasmányja lett s a bécsi egyetem tanári kara főlháborodva bujt össze, hogy pereatot mondjon ki a kollégára — a garasos áruban utazó könyvesboltosok miatt Schenk professzort megfosztották a katedrájától.

Könyvében azt mondta, hogy a táplálkozás bizonyos szabályozásával el lehet érni azt, hogy a születendő gyerek nemere befolyást gyakoroljon az anyára. A halhatatlanságot teljességgel nem követelte magának, sőt elismerte, hogy állításának beigazolására még csak kísérletek állának rendelkezésére. Törvény nem szűrődhetett még le belőlk. S a gyakorlat mindjárt rá is cáfolt, ha ugyan igaz az a hír, ami erősen tartotta magát akkoriban, hogy az orosz cárné Schenk tanárral konzultált egy születendő trónörökösre nézve. A trónörökös helyett azonban újra csak kis lánya született és Schenk tanárról kisült, hogy nem büvész-mester, hanem tudós, aki embriológiával foglalkozik és pedig tekintet nélkül arra, hogy mit szól a buvárkodásaihoz akár a nagyképu tudós kompánia, akár pedig az olvasó viceel táplálkozó laikus világ. Foglalkozik a tudományval, magáért a tudományért. Ma azonban sokkal gyakorlatibb a világ még az egyetem kapuin belül is, mintsem hogy elbitték volna neki ezt a magasabb álláspontot s ahol a felvilágosodásnak kellene triumfálni minden e földi reakcionárius kicsinykedés felett — és Schenk kollégát kirekesztette az egyetemtől a tudós professzorok kollégiuma.

A tudós tanár azóta meghasonlás nélkül, a változathatatlana belenyugodva, tisztán csak a tudományának élt. Kísérleteivel, megfigyeléseivel foglalkozott s valószínűleg csak akkor mosolygott el kissé keserűen, amikor ötödik, tizedik kiadásban látta az antikváriusok kirakatában az ő könyvét és minél kívánatosabb adjusztírásban, hogy megakadjon mindazoknak a szeme rajta, akik szeretik a perverzítást — írásban és képmen. A laikus publikum nem is ismerte Schenk professzort előbb, csak miután ez a könyve megjelent. S rögtön az utas lett a neve. Pedig ez a félreismert ember jőnevű tudós volt, akinek tudományos körökben elismeréssel adták a munkáit.

Minket még annyiban is érdekel az élete folyása, hogy magyar földön ringott a bölcsője. Urmányban született 1840. augusztus 23-án. Itt élte le a gyermekéletem s középiskolai tanulmányait is Pesten végezte el. Azután átment Bécsbe az orvosegyetemre s huszonöt éves korában már doktora lett az orvosi tudományoknak és a sebészetnek is. 1866-tól hat esztendőig asszisztens volt Brücke tanárnak a fiziológiai intézetben. Két évvel később szerezte meg az embriológiából a magántanári képesítést s 1873-ban magántanár lett a bécsi egyetemen és az embriológiai intézet vezetője. Tudományos buvárkodása közben irodalmilag is nagy munkásságot fejtett ki. Egyebek közt nagy munkát adott az állati gerinces állatok összehasonlító embriológiájáról, az ember hisztológiájáról és a bakteoriológiáról. Irodalmi munkásságát ezelőtt négy esztendővel betetőzte sokat emlegetett, szidott, legyalázott könyve, amelynek sorsa valószínűleg befolyással volt a másfél évtizedes életerős, egészséges és nem is igen öreg tudós életének elmúltára is.

Érdekes, hogy könyve megjelenése után egy csomó házaspár fordult hozzá tanácsért arra nézve, hogy hogyan juthatának — fiuhoz. Igen kevesen voltak azok, akik már megelégteltek a fiugyermekek s leányt szerettek volna. Schenk készségesen adott felvilágosítást teóriájára nézve mindenkinek, de annyira nem akarta a maga anyagát előnyére kibaszni a fölfedezését, hogy pénzt nem fogadott el senkitől. Felelősséget se vállalt azért, hogy beválják a rendszerre, de maga halála órájáig meg volt győződve az igazáról. A stájerországi Schfamburgen halt meg — tegnap éjjel.

Koldusok szaklapja.

— Jelent. —

(Mint egy mai estlapon olvassom, Párisban megindult a *Koldusok Szaklapja* című újság. Rögtön siettem tehát elképzelni egy szerkesztési tanácskozást a nevezett lapnál, melynek csupa koldusok a munkatársai.

A szerkesztő: Miről írjunk ma vezetőinket?
A tárcairó: Szerkesztő ur, adjon egy krajcárt.
A szerkesztő: Most nem magával beszélnek. Most a publicista urral beszélnek. Mondja, miről írjunk?
A publicista: Kézze-lábbal fogunk tiltakozni...
A szerkesztő: Kézze-lábbal? Hogy írhatja ezt le?
A publicista: Miért ne!
A szerkesztő: Hiszen se keze, se lába! Gyerekkocsiban tologatják és kézzel-lábbal akar tiltakozni!
A tárcairó (közbeszól): Szerkesztő ur. Adjon egy krajcárt.

A szerkesztő: Fogja be a száját. — Így nem lehet kezdenie a cikkeket...

A publicista: De kérem, azt írjon alá, hogy *Törzshős*, hát mindjárt tudni fogják, hogy én vagyok...

A szerkesztő: És miről ír?
A publicista: Cikkem címe: „A kéregetés mint olyan.”

A szerkesztő: Kitérnő.
A publicista: És holnap jön a folytatása: „A kapogatózás, mint semilyen.”

A szerkesztő: Pompás. Ha a cikk jó lesz, kap érte két krajcárt.

A publicista: Köszönöm. És most egy kis előleget kérek a szeptemberi fizetésemre.

A szerkesztő: Mennyi kell?
A publicista: Három krajcár. Minden elsején lenni meg van három hónap alatt törlesztve van.

A szerkesztő: Megkapja, bár a budget ügyis nagyon meg van már terhelve...

A tárcairó (elhaló hangon): Szerkesztő ur... adjon egy krajcárt...

(És így tovább.)

—o—

FŐVÁROS

(*) **Munkások biztosítása.** A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a főváros hatóságához azoknak a visszas állapottoknak a rendezése dolgában, amelyek a balesetres való biztosítás terén a kerületi betegsegítő pénztárak részéről kiállított bizonyítványok miatt előfordulnak. A balesetres biztosító-társaságok, amikor fizetésre kerül a sor, azt követelik, hogy a betegsegítő-pénztárak orvosi adjanak bizonyítványt a baleset megtörténtéről a gyógyulástól, sőt azt is, hogy a sérült munkás a betegség lefolyása alatt is nyújtson be orvosi bizonyítványt a biztosító-intézethez. Ezekért a bizonyítványokért pedig a betegsegítő-pénztárak orvosi jelentékeny díjakat követelnek. A kötséget a munkások kénytelenek megfizetni. A miniszter kívánja, hogy az iparhatóság utatissza a pénztárak igazgatóságai, hogy a köztük és az orvosok közt lévő viszonyt szabályozzák, még pedig olyan irányban, hogy az orvosok a munkások részéről kért bizonyítványokat a lehető legcsekélyebb díjért állítsák ki.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Városligeti Színkör.** A Városligeti Színkörben kedden *A demokrata* kerül színre 28-adszor. Kuruc Lába Mór szerepét ezúttal *Feld Mátyás* játssza. Szerdán, Szent István napján délután *Ujhazi Éde*, a Nemzeti Színház kiváló művészeinek vendégfellépésével a *Cigány*, este pedig *Serkiai Kornéllal* a *Három kívánság* kerül színre. *Faragó Jenő* új bonóságából. A hét *Schlesinger* fővárosi életképből már tolnak a próbák.

** **Egy szingizagató botránya.** Pozsonyban nagy feltűnést kelt egy botrány, amelyet *Ruszt József* volt szingizagató provokált. Rusznak a felesége csütörtökön ölkerezte *Pichler* Alajost, a *Pressburger* Tagblatt szerkesztőjét, aki újságában Ruszt ellen irt egy oikket és rövid szövevény után a szerkesztőt inzultálta. *Pichler* provokálta két segéd utján Rusztot, de mivel ez nem nevezte meg a segédeit, a *Pichler* segédei az ügyet a felük részéről befejezettnek jelentették ki. A botránynak amely Pozsonyban nagy feltűnést kelt, előzményei a következők: *Ruszt József* áprilisban engedelmelt kapott a belügyminisztertől, hogy a pozsonyi arénában nemetnyelvű előadásokat tartson. Társlatula májusban kezdet vendégzerepelni, de a rossz idő és pátolás hiánya miatt mindjárt az első hónapban fizetésektepen len lett. Erre pozsonyi polgárok haterz korona kölcsönt adtak neki, hogy fizesse ki belőle a szinészeket. Ruszt csak részben elégitette ki ebből az összegből a társlat tagjait és a kölcsöntveit pénzen tovább vezette a szinbát. Mivel a szinbát ezután is deficitel dolgozott, a hatóság megvonta Rusztól a szinbázi

engedelmet és egy konzorciumnak adta oda, amely polgárokból és írókból állt. Ruszt a konzorcium ellen pört indított, hogy adják ki neki a haterz koronát, amit kölcsön kapott. Rusznak ezt az eljárását *Pichler* Alajos megkritizálta, azonkívül csalással és szöszegéssel vádolta.

** **Déliháború hazája.** Az Urániának ezt az érdekes és magyar tárgyú darabját, a közönség úgy a második, mint a harmadik előadásán is nagy érdeklődéssel nézte. Az egyik előadást számos debreczeni ember is végig nézte, köztük *Simonffy* polgármester is és mindannyian elragadtatással nyilatkoztak a darab szépségéről. Az Uránia igazgatósága több ének-számot szőtt bele a darabba, az eredeti magyar dalokat néhány kiváló művész fogja bemutatni.

Vanda de Boncza.

Budapest, augusztus 18.

Amint kitekintek a kórház ablakán s gondolokva nézem a korán öszült nyarat, egy leluháló sárgult akáclevél, az illatos akácvirágot juttatja eszembe, *Vanda de Boncza* — Süttő Erzsébet kedvelt virágját. Mert ő az, a híres párisi színésznő, aki a napokban meghalt Párisban. Ezelőtt nyolc évvel kaptam róla utóljára hírt. Özevgy anyja halt meg itt Budapesten; valami ismerőse anyjának megírta neki, hogy meghalt az anyja, el is temették. 25 irankot küldött annak az ismerősenek, hogy vegyen rajta koszorút s azt írta, hogy a nyáron hazajön. De nem jött haza. A levelet iranciál irta s a derék emberek elhozták a levelet hozzám, olvastam el, mit irt az Erzsi, mert ők így nem tudnak olvasni.

Vanda De Boncza. . . Hol szedte fel ezt a nevet? Bizonyára kevesen tudják ki volt e név viselője, vagy ha élete végén — mert most olvassom, hogy meghalt — ismerték, talán senki sem tudja — én is véletlenül tudom, hogyan került Párisba, mi volt itt hazajutása. Összefoglalva élete történetét a következő: 1873-ban született Budapesten, közelebbi helyen nem tudok, a kezem közt lévő papírlap nem mond többet. Atyja zsákhordó volt a dunai hajóknál, anyja mosónő volt s nekünk is mosott. Innen ismerem én őt. Tizenkét éves volt, én tíz, mikor megismertem. Erős, fejlett lány. Szép volt. Kacérán öltözködött és ebben anyja segített neki. Egy fiúvere volt, de ez egyziben velünk jött a budai Császártúrdóbe, s hazafelé jövet a pesti parton lementünk a tutajokhoz, *Jóska* átugrált egyik tutajról a másikra, s szemünk láttára bukott a tutajok között a Dunába, s csak egy hét múlva került a tutajok alól elő. Szülei nem is igen bírták, azt mondták, rossz fiu volt. Erzsi sem sirt, mert most nem lógtott a fiu többet a nyakán, egész nap szabadon járt-kelt. Este felé a pinceakásuk ablakába ült az utcán, s fogadta a mi meg a patikárusék *Lajosának* udvarlását. Tizennégy éves korában kórházba került s 2 hónap múlva, mikor onnan kijött, valami *Scheibner* gyümök révén a régi *Jokey-kávéház* tulajdonosának kávémérésébe került kassziros leányuk. Innen kezdve már csak kétszer találkoztam vele. Egy este bejött hozzánk az anyjával s dicsekedve mondta, hogy Oroszországba megy egy varieté-társasággal, s szerelné megtanulni a nevet leírni, mert biz nagyon silány kézírású volt, kért, hogy tanítsam meg rá, mert szerződést kell neki aláírni, s ezt a momentumot tartotta ő az egész utazásból a legmagasztatosabbnak. Megígértem neki s megállapodtunk, hogy másnap kezdjük meg a leckét. Öt hónap múlva jött haza avval, hogy Bécsbe megy szinpadra. Elbucsztam tőle. Kérdeztem, hogy milyen néven játszik.

— Az apám nem engedi a nevet viselnem majd valami *Boncza Judit* néven játszom, — mondotta.

Akkor azt hittem, hogy csak a nyelve pörgött erre a talán erőitelt névre, de mikor hét évvel később, most nyolc éve, az a levél jött tőle Párisból, fekete pecsétjén V. d. B. betűk állottak mint valami hollandiai kereskedő névbetűi. Tehát megtartotta a *Boncza* nevet. Bucszóra egy lepréssel akácvirágot adott nekem s ezt — tudja Isten hogyan — megtartottam. Sokkal kedvesebb, rám nézve fontosabb emlékeket dobtam oda az enyészetnek, s ezt valahányszor kezembe került, eltettem gondosan. Azt mondta, mikor elváltunk, hogy majd megírja élettörténetét — mert már két év óta — van élettörténete, s ha ma d híres orfeumcsillag lesz, elküldi nekem, s én kiadom.

Hírmévről álmódott mindig. *Bizonyára* van hagyatékában címre egy csomag. Anyjához irt leveleiben mindig kérdezett rám. Nekem sohasem irt. Egy levele, amit anyjához irt, megvan. Öles betűk. Három mondat 4 oldalra írva. Nagyon csunya írása volt. De majd lelekatom *Vanda de Boncza* — Süttő Erzsébet élettörténetét. Érdekes lehet ennek a nagy birre jutott magyar lánynak a históriája.

Rosály.

SPORT

Kerékpárverseny. A Szent István-napi nagy kerékpárverseny, amelyet az Olympia-Egyesület alosztálya a csömöri-úti versenypályán rendez, a szokottnál nagyobb sportlévélzettel kínálgatik. Több évi távollét után viszont látjuk a kerékpárversenyek terezen nagy hírű Reinzingert, aki a világ legelső versenyzői között is számolt. Érdekes vendége lesz a versenynek Jehlicsok is, aki multévi győzelmével megmutatta, hogy elsőrendű sprinter.

10 : 1092.

— Nyári lóversenyek, harmadik nap. —

Budapest, augusztus 18

Oh, olvasó, kit már milliószor neveztek el nyájasnak és barátságosnak, képzeld el annak a pár embernek az örömet, aki ma délután 4 és fél 5 óra között megfogadta Babért. Mint remegő szegény emberek helyétek el a totalizátornál őt és tíz koronájukat s mire elkeseredett közölem után lovuk elsőnek érkezett be 109-szeres pénzt kaptak.

Csend volt a versenyterén; a levertek arca megdöbbenő lelki harcokat tükrözött vissza, a nyertesek pedig e bujdosatok, nehogy a jóbarátok és ösmerősök sereggel megragadják a kedvező alkalmat mert 100 szoros pénzzel egy-egy jóbarát kérésének alig lehet ellentállani.

Babér győzelmével mellett minden esemény előrűpült. Az, hogy Saville 27-szeres pénzt fizetett, senkinek se tűnt fel s nem egy ember mondta, ezt a kvótát fitymálva:

— Csak nem játszom favoritokra!

Ma volt a versenyterén a meggá dagodás napja, de egyuttal ma törték le játszóik meetingekre.

Szomorúság és gyász szállongott a levegőben, csak a nyeresők lelkében dult az örömek egész eiklona. A versenyek eredménye a következő:

I. Nyertesnek díja. Díj 3000 korona. Távoiság 1400 méter. Mr. C. Wood Vezér-je (Taral) első, Bécs (Richnowszky) második, Picador (Gray) harmadik. Azután: Pártevezér és Teraskier. Totalizátor: 10:12. Helyrelogadások: 50:58 és 50:74.

II. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Távoiság 2000 méter. Báró Uenritz Zs. Fex e (Smeida) első Maulan (Bonta) második. Több ló nem jutott. Totalizátor: 10:20.

III. Nyári handicap. Díj 10.000 korona az elsőnek 1500 korona a másodiknak. Távoiság 1800 méter. Gróf Telesi L. Babérja (Gray) első, Sternbusk (Slack) második, Perzsa (Bonta) harmadik. Azután: Diada, Semper idem Nézz reám. Jász, Retour, Mary Diamond, Carm n, Incroyable Barberine, Aristides és Biztos. Totalizátor: 10:1092. Helyrelogadások: I. 50:840. II. 50:708. III. 50:799.

IV. Nursery handicap. Díj 3000 korona. Távoiság 1000 méter. Mauthner V. Saville-ja (Soutbey) első. Három a tánc (Adams) második. Nemes (Taral) harmadik. Azután: Marcheuse Aznes Elég, Marignac, Gyöngysziget Strauss. Ismét, Rama thur Speranza, Klára. Totalizátor: 10:276. Helyrelogadások: I. 50:208. II. 50:102. III. 50:94.

V. Nyertesnek kétévesnek díja. Díj 3000 korona. Távoiság 1100 méter. Dreher A. G. Durja (Cleminson) első, Cocain (Gray) második, Takács (Martin-kovics) harmadik. Azután Boér, Mixl Pickle, Madrid, Phidias és Applaus Totalizátor: 10:88. Helyrelogadások: I. 50:114. II. 50:88. III. 50:108.

VI. Kétévesek elsőversenye. Gróf Trautmannsdorff L. Frag' ncht ja (Krouzi) első Neielejes (Smeida) második, Barbizon (Russet) harmadik; azután Balletmádi, Macz, Tulija, Cocotte. Totalizátor: 10:58. Helyrelogadások: I. 50:68. II. 50:62. III. 50:64.

VII. Handicap. Díj 3000 korona. távoiság 1400 méter. Szemere M. Arriviste-e (Bonta) első, Kozma Csöcse-je (Taral) második, Faix (Cleminson) harmadik, azután Hippokratés Beesvágy, Szauoöcza és Haladó. Totalizátor: 10:80. Helyrelogadások: I. 50:58. II. 50:64. III. 50:68.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **Tolvajszövegetek.** A budapesti büntető törvények ma reggel Oláh András bíró elnöklése alatt egy tizenkéttagú tolvajszövegetek bírpörének tárgyalásába fogott. A vádlottak — csupa fiatal subanc — egész sorát követték el a betöréseknek ritka vakmerőséggel. A banda vezére Máté Lajos volt, segédkeztek neki Tutibach Frigyes, Takács János, Höffer Borbála, Weiszler Ferenc, Schranzmann Gyula, Moltesz Rezső, Dein Jakab, Zsarnóczki Sebestyén, Weidinger Ede, Csizs István és Zagorszki Ferenc. Tekintve a bünessétek és a tanuk számát, a tárgyalást az esküdtészeki terebben tartják. A tárgyalás két-három napig el fog tartani.

§§ **Letartóztatott házulajdonos.** A rendőrség szombatn dében, mint megírta, letartóztatta Deutsché Lajos budapesti házulajdonost és Steiner József 16-bólót, akik az Egyesült óvárosi takarékpénztári állítólag ötvenezre korona erejéig megkárosították. A letartóztatott házulajdonos védője Hajós Géza vizsgálóbírónak az előzetes letartóztatást fűntartó határozata

ellen a vádtanácsához lőbbezett. A vádtanács Czárán István táblabíró elnöklésével holnap délelőtt fog a lebbezés dolgában határozni.

Nyilttér.

Nyilatkozat.

A „Pesti Hírlap” f. hó 15. számának törvénykezési rovatán „Két szencziós bűnpör” cím alatt egy hírlapi közölemény jelent meg, melyre a közölemény megnyugtatóására a következőkben óhajtok nyilatkozni.

A közölemény a terhemre rótt büntény tényállását teljesen elferdítő és túl élenk szineklék vázolja. Amit a nyomozás eddig ellenem kiderített, az nem több pusztá alaptalan gyanúnál, gyanusítani pedig mindenki lehet.

Egyóbként ebben az ügyben az illetékes bíróság megtette kellő intézkedéseit, a nyomozást vezető rendőrség velem szemben semminemű elnézést nem gyakorolt, hanem úgy teljesítette kötelességét, amint azt a törvény megköveteli.

A nagy közönség tehát csak várja be türelmesen és higgadtan a bíróság tárgyalások döntését és ne hagyja magát félrevezetni oly egy hírlapi közölemény által, mely keletkezését, de különösen terjedelmét egyedül csak annak a körülménynek köszönheti, hogy egy tulbuzgó riporter rémes fantáziáját a szencziós hírlapi idénynek megfelelően ragyogtatni kívánta, mert elismerem ugyan a hírlapi immunitás közérdeku voltát, de köve hiszem, hogy annak akkor, amidőn egy tisztességes állásu emberről van szó, tisztán csak azért, mert valamivel gyanusitva van, törvényszabta határai ne volnának.

Klein Dezső.

(Az e rovat alatt közlőtteknak sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK

A franciaországi tüntetések.

Lesneveu, augusztus 18. *Folgoetben, St.-Méenben és Ploudanielben néhány ezer paraszot vrasztva töltötte az éjszakát.* Reggel 6 óraker jelen-tették, hogy Landernauból elindultak a csapatok. A lakosság félreverte a harangokat és előkészületeket tesz az ellenállásra.

Lesneveu, augusztus 18. Ma délelőtt gyalog és lovascsendőrök érkeztek *Ploudaniel, Folgoet és St.-Méen* elé. A lakosság ilyen kiáltásokkal fogadta őket: *Eljen a szabadság! Eljenek az apácák!* A parancsnokló tiszték felszólították a népet, hogy nyugodtan viselkedjék, a csendőröket pedig figyelmeztették, hogy tartsák meg hidegvérüket. Újabb csapatok megérkezését várják.

Lesneveu, augusztus 18. Finistere-megye közséjeiből sok küldöttség ment Quimperbe, ahol mára tüntetést terveznek és a megyetanácsnak petíciót akarnak átadni, amelyben a tanítóapácák visszahívását követelik.

Lesneveu, augusztus 18. Ploudanielben, Folgoetben és St.-Méenben ma délelőtt 11 óraker kezdtek meg a Combes-féle rendeletnek karhatalommal való végrehajtását. *Ploudanielben* két biztos jelent meg egy lakatossal és csendőrökkel az iskola kapuja előtt, amelytől két század gyalogság tartotta távol a nagy néptömeget. Szakadó eső volt. A biztos a kapu felnyitását követelte, de felszólításának senki sem tett eleget. Abban a pillanatban, amikor a lakatos a kaput ki akarta nyitni, az épület belsejéből a parasztoz szeméttel dobálták meg. Minthogy a biztos újabb felszólításai is eredménytelenek voltak, megparancsolta a magával hozott munkásoknak és katonáknak, hogy rést üssenek a falon. De amint hozzáfogtak a munkához, a parasztoz kövekkel dobálták meg és büdös vizet öntöttek le őket. A csendőrhadnagy és a biztos fel akart mászni a falra, de a parasztoz botokkal elkergették őket. A parasztoz azután petroleummal leöntött fatuskákat és szalmazsypokokat gyújtottak meg és visszavonulóra kényszerítették a katonákat és munkásokat. A biztos még egyszer be akart hatolni az iskolába, de a parasztoz egyházi dalokat énekelve megakadályozták benne. Két óráig tartó munka után a munkások a biztossal visszavonultak, hogy kipihenjék magukat. Az eső még egyre szakad. *St.-Méenben és Folgoetben* is kemény ellentállást fejtett ki a nép, a hadsereget éltetve.

Páris, augusztus 18. *Ploudanielben* a lakosság csak Pichon szenátor és Soubigon megyetanácsos rábeszélésére nyitotta ki a kolostor-isko a kapuit, mire az apácák a lakosság ovációi között a templomba mentek. Két csendőr könnyű sérűést szenvedett. *Folgoetben* is voltak összeütközések a csendőrséggel és a lakosság között. Néhány ember megebesült. — Quimper távirat szerint a megye minden részéből nagy néptömeg esdült össze amely a megyetanácsnak petíciót adott át a tanító-apácák érdekében. Ellentüntetés ts volt. Verekedések is voltak, amelyekben néhány ember megebesült. *St.-Méenben* két órai kemény ellentállás utá, amelynek folyamán a hatóság képviselőit ismétellen megtámadták, kiűrtették az apácák iskoláját. Egy rendőrbiztos könnyű sérűést szenvedett. *Folgoetben* is bezárták az apácák iskoláját.

Lesneveu, augusztus 18. *St.-Méenben* az alprefektust és két rendőrbiztost ilyen kiáltásokkal fogadták a parasztoz: *Eljenek az apácák! Eljen a szabadság!* A parasztozok akik torlasz mögött sorakoztak, felszólították, hogy adják meg magukat, de sikertelenül. A csendőrök erre előnyomultak és megütöttek a parasztozokkal, akik *fütykösökkel verték a csendőrök lovait*, ugy, hogy a csendőrök kénytelenek voltak kardot rántani. Mindkét részről sokan megebesültek. A parasztozok azután kövekkel dobálták meg a csendőröket. Az alprefektus és egy rendőrbiztos megebesült. Gayrand abbé közbelépésére a parasztozok eldobták botjaikat, de a kőmivest, aki a hatóság parancsára rést akart ütni a falon, közáporral fogadták. Erre egy csapat gramati gyalogság rohamot intézett a tömeg ellen, mire vad kavardás támadt. Végre sikerült a biztosnak, akinek ruhája csupa sár volt, előnyomulnia az apácákig, akik imába merülve térdeltek. A biztosnak arra a felszólítására, hogy engedelmelkedjenek, az apácák visszavonultak, miattal a tömeg azt kiáltotta: *Eljenek az apácák! Eljen a szabadság!* Amikor az apácák a katonák sora előtt elmentek, egy százados kardjával tisztelt. A biztos lepecsételte az iskola aajtáját, de nem sokára letépték róla a hatósági pecsétet.

Páris, augusztus 18. A Tempsnek azt jelentik *Brestből*, hogy *Leroi-Ladurie* őrnagy, aki azt a parancsot kapta, hogy a 19. gyalogezred egyik csapatával eltávolítsa az apácákat a douarnecki iskolából, megtámadta ennek a parancsnok a végrehajtását. Az ezred parancsnoka ezért várfogságra ítélte az őrnagyot. A hadügyminiszterium is meg erősíti ezt a hirt azzal a megjegyzéssel, hogy *Leroi-Ladurie* őrnagyot, valamint *Saint-Rémy* alvezredet a fort-st-louisi várba viszik.

Aix les Bains, augusztus 18. A görög király visszautazott Görögországra.

Beuthen, augusztus 18. A Giesche örökűsei cég Heinitz-aknában ma reggel bányatűz támadt. 15 embert eszméletlenül huztak ki a bányából. Kilencet eszmé etre térítettek, a többit még élesztgetik.

A perzsa sah Londonban.

London, augusztus 18. A perzsa sah ideérkezett. A pályaudvaron a walesi herceg és Lansdowne külügyminiszter fogadták.

A khinai zavargások.

Peking, augusztus 18. A szecsváni alkirály jelenti, hogy a császári csapatok 12-ikén Inciliava mellett megtámadták a öikélok főhadiszállását. Ezer fölkelő eszék vezérüket, Tengjuhngot pedig eltögték és kivégezték.

A libanoni kormányzóság.

Konstantinápoly augusztus 18. Több jel arra vall, hogy a külügyminiszteriumban folyó tárgyalások halogatásának oka a portának abban a szándékában keresendő, hogy Nám basát megtartja a libanoni kormányzóságban, amihet ugy látszik, megkapható a nagy hatalmak hozzájárulása. Egyelőre a por a valószínűleg meg fogja bízni Nám basát az ügyek ideiglenes intézésével.

Közgazdasági táviratok.

Frankfurt, augusztus 18. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) *Ariovamok januára. Esti forgalom* Osztrák hitelrészvény 216.40. Német bank —. Disconto 184 —. Berlin kereskedelmi bank —. Gelsenkirchenu —. Harpen 104 —. Laura-kohó —. Olasz járadék —. Az irányzat szilárd.

New-York, augusztus 18. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) *Gyapot:* New Yorkban heytben 9. — (9 —). Aug-ra 8.48 (8 1/2). Novemberre 8.79 (8.75). New-Orleansban heytben 9. 1/10 (9. 1/10). — *Petroleum:* Stand white New-Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphában 7.15 (7.15). Refined in Cases 8.50 (8.50). Credit Balances at Oil City 1.21 (1.22). — *Zsyr:* Western steam 10.55 (10.45). Rohe és Brothers 10.70 (10.00). — *Tengeri irányzata gyenge.* — Augusra —. —. —. Szeptemberre 57. 1/2 (56 1/2). — Dec-re 45. 1/2 (45. 1/2). *Buza irányzata gyenge.* — Páros Gszai heytben 75. 1/2 (76 1/2). Aug-ra —. —. —. Szept-re 73. 1/2 (74 1/2). Dec-re 73. 1/2 (73. 1/2). — *Májusra* 74 — (74 1/2). Gabona szállítási díja Liverpoolba 1. 1/2 (1. 1/2). — *Kávé:* sair Rio l. sz. 5. 1/2 (5. 1/2). — Aug-ra 4.80 (4.00). októberre 4.85 (4.95). — *Liszt:* Spring Wheat clears 2.95 (2.95). — *Cukor:* 2. 1/2 (2. 1/2). — *On:* 28.25 (28.50). — *Rész:* 11.50—11.70. (11.50—11.70). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, augusztus 18. (Terménytőzsde.) (Zárlat.)

Buza irányzata gyenge. — Aug-ra —. —. (69. 1/2). — Szept-re 69. — (69. 1/2). — *Tengeri irányzata gyenge.* — Szept-re 50. 1/2 (51. 1/2). — *Zsyr:* Szept-re 10.25 (10.20). — Okt-re 10.45 (10.40). — *Szalonna shor:* clear 11.57 (11.57). — *Sertésuh:* Szept-re 15.95 (15.92). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK

Félelem.

— Radó Antal forrása. —

Aznap így szólt angyalom.
Ahogy estve lett:
„Miert jössz oly nagyon közel —
Félek itt veled!”

S amidőn elmúlt az éj
S jött a sűrűtűt:
Szólt: „Jaj ne távolodj!”
Félek nélküled!”

Campanoacr.

Királyok.

Budapest, augusztus 18.

Néhány országban végigszaladtam a télen és tavasz idején és a nyár is odakünn talált, idegen földeken. Az ember bolyongásai középette sok mindent lát. Szépséges tájakat, lüktető elvességszerű városokat, embereket, királyokat és a hatalmasokat vegyest. Berlin utcáin sok ember jár éjjel-nappal, de Vilmos császár, aki mindenütt jelen van, mindenről tud, mindenhez hozzászól, hű népe között sőtálai nem igen szokott. A berliniek beírják azzal, hogy a hársátoron nézik a történeti sarokablakot ahonnan az olle Willem kuckuskáit kifélek — a mostani Vilmosról a legfőbb hirt az újság szolgáltatta. Néha kilovagol ugyan II. Vilmos és néha, jókor reggel gyalog is jár, de ha sőtál, ha csak kis utat tesz is, őrzik a titkos rendőrök, belül a házakon sorolat alkotnak és lépten-nyomon hűségesen követik az ő felséges urukat. A német császár csak nagy ünnepeken látható jól és nagy ünnep van mindentel, amerre ellátogat. A pompát, a zajos fogadtatást szereti, neki katonaság meg nép kell, trombitázó, ünnepi zaj. Aachen városában jártam, amikor fogadtatására készültek. A határszéli város, amely két országgal ölelkezik, lábán volt. Az utcák virágba öltöztek, diadalivék emelkedtek egy a más után. Kétszáz ezer márkát költött a város a császár fogadtatására és a császár csak két órahosszat maradt a város falai között. Egy óra 100 ezer márkába került. Milyen szerencsés volt Aachen városa, hogy a császár nem szentelt neki élnapot...

Lipót belga király utazását bezegg kisebb zenebana kíséri. Nemrég Antwerpenben — Anversben — járt, megnézte a földrajzi kiállítást, a vasúthoz kivonult ugyan valami túzóltó csapatlé és eljásztotta a Brabennonet, a belgák nemzeti himnuszát, de sokadalomról, különös izgatottságról nem volt szó. A kiállításon is tesztelenül járt-kejt II. Lipót, megszólított tudósokat, konzulokat, kiállítókat, újságírókat és

két óra hosszat kedélyesen beszélgetett mindenkivel, aki a közelébe került. A belga nép és a királya között valami konfidens viszony fejlődött ki és az ő főbb daloknak az első sora így szól: A legelső spekuláns a belga király. Mondják, hogy Emin pasa elefántosontot szállított a derek fejedelemnek. A Cleó de Mérode kokott-frizuráját látva, elsorol az ember szíve, ha azokra az elefántokra gondol, akiknek e hölgy miatt kellett Afrika őserdeiben elpusztulniok...

Kedves és kedélyes öreg ur a badeni nagyherceg is, aki nemrég ülte meg ötvenéves uralkodói jubileumát. A badeni nagyhercegség minden valamire való városában kiállítás rendeztek a jubileum alkalmán és a nagyhercegi pár most végigjárja az országot, mindenelé keresi az érintkezést a néppel, a jószágos badeni néppel, amely boldog, ha az uraik ott kocsikának közöttük. Baden-Badenben láttam a nagyherceget és a feleségét. Nincs bennszülött ezen a fürdőhelyen, akit a nagyhercegi pár ne ösmerne. A bajor regensherceg, a 81 éves Luitpold sem törődik az etikettel. Az öregsgó kissé meghajlította, de Luitpold mindmáig fürge kis ur, aki szorgalmasan látogatja az ő kedves München városa képkéállításait. A württembergi egyetem botránya kevésse érdekelte a regensherceget. Az ő uralkodásának művészete voltaképpen a művészet uralkodása. A képek és a szobrok: ebből áll az ő lelki világa, ami egyébként az országában történik, az a miniszterek dolga. A münchen Glaspalastban láttam Luitpold bajor regensherceget, a közoktatási miniszter és a kiállítás elnöke kalauzólták. A kiállítás látogatói nem tudták elhinni, hogy a regensherceg jár közöttük, mert Luitpold ellentéte Podmaniczky Frigyes bárónak: az eleganciában antitalentum. Őtök-pokott, őszerekre emlékeztető ruhában jár. A müncheniek azt beszélik, hogy az uniformisai is rongyosak és a miniszteriumnak mindig föl kell vetnie a kabinetkérdést, hogy Luitpold egyszer-egyszer új ruhát csináltasson.

A bajor regenshercegnél találunk csak a svájci köztársaság elnöke egyszerűbb felán. De Svájo elnökének kevés ruhára tehek az ő évi 15 ezer frank fizetéséből, helyesebben zsebpénzéből. A finom kis Loubetnak több a pénze, de az ő életét megkeserítik a nacionalisták és Rocheholt. Az Intransigent, Rocheholt lapja, Loubet elnököt gyermekgyilkosnak leánykereskedőnek, zsebmetszőnek, vén tengeri kalóznak nevezi. Es szegény Loubet semmit sem tehet, legfőképpen Montélimarba szalad és szülőföldjén, valami erdőben sirja el titkos könnyűit.

Az ember, amikor a világban jár, alattvalókat és királyokat lát vegyest. Es néhanap, egynemely helyzetben a nagy királyok és a kis királyok is érdekes — emberek.

Fabula János.

— A tenger alattomossága. A svéd és norvég tengerészek különösen tudják, hogy mi az a holt víz. Leginkább a partok közelében szokott előfordulni, főképp nagyobb folyók torkolatánál. A vitorlás, vagy evezős hajók a holt vízbe érve, hirtelen megállnak, a kormány felmondja a szolgálatot és a legnagyobb erőfeszítéssel sem lehet előre jutni. A holt víz iékező ereje néha oly nagy, hogy gőzhajókat is feltartóztat, de gyakorított szemű tengerészek a holt vizet már bizonyos távolságból felismerik. Nansen érdekes példáját mondja el annak, hogy milyen csodálatos ereje van a holt víznek. Eszaksarki útja közben Nansen 1893-ban a tábnai öbölben háromszor jutott bele ilyen holt vízbe, amelyből a „Fram“, bár teljes gőzzel haladt, csak nagy nehezen tudott kivezni. A földéleten levőknek ugy tetszett, mintsa a hajó az egész tengert magával vinné. A tünemény okát még nem tudják, csak gyanítják, hogy a víz összetétele változik meg és a svéd kormány bizottságot küldött ki, hogy a holt vizet más tengereken is tanulmányozza. Már a régiek ismerték ezt a tüneményt, amely több történelmi jelentőségű eseményét is szerepet játszott. Antonius hajója, amikor a pynarsali csatában övéit feltüzelné akarta, holt vízbe jutott és meg se mozdult többet. Antonius kénytelen volt más hajóra átszállni, de már későn tette ezt és a csatát elvesztette. Caligulát, Plinius elbeszélése szerint, szintén tartotta a holt víz egy ízben, amikor Asturából Antunba hajózott. Aristoteles pontosan leírta a tüneményt, egészen ugy, mint ahogy az ma mutatkozik. A régiek azt hitték, hogy a remora nevű kis halnak, amely rendszeren a sziklák közelében él, van meg az ereje, hogy ha a kormányrudda kapaszkodik, vagy a hajóba jut, a hajót utáiban feltartóztatja.

— Festmények a harisnyán. Angolország híres szépségei új mulatságot találtak ki és pedig meglehetősen drága mulatságot. Olyan selyembarisnyákat viselnek, amelyeknek festések ékeskednek. Némely hölgy hatszáz forintnál is többet ad ilyen festett pár harisnyáért, sőt emlegetnek olyan brightoni és margatei hölgyeket is, akik a fürdőidő alatt ezer forintnál drágább harisnyákat is viseltek. Természetesen ez az új divat is egy dalsarnok híres csillagától indult ki, ezuttal egy londoni dalsarnok csillagától, aki még azzal is feltűntetett, hogy festett csipkehárisnyáját drágakövekkel kirakott arany harisnyakötővel köti meg. Ennek az új divatnak hódolt egy liverpooli pénzember, mikor nemrégiben egy pár átírt harisnyát adott nászajándéknak az unokahúgának, csakhogy arra a harisnyára allegorikus motívumok voltak festve és azokivül egy csomó bankjegyet volt bele varrva. Ugyancsak különös harisnyája van Mrs. Barternek, egy amerikai milliomosnőnek, akit még a yankeek is excentrikusnak tartanak. Aranyból és ezüstből van szöve, áttörve, s térdnél, továbbá

REGÉNY

SZEGÉNY EMBEREK.

(Foma Gorgyjejev).

Irta: GORKIJ MAXIM.

(50)

Csak éld föl magad, bitang! Elj csak! Oh! Majd lenne abból komédia, ha az ember érezné, hogy nincs zabola a szájában. Majd akarának az emberek olyant, ami kétezerszer nagyobb náluknál... Mindenki varázslónak tartaná magát s fölfüvődnék.

Az öreg hirtelen elhallgatott s gunyos mosolyal mérte végig Ljubát.

— De az embernek — folytatta aztán — nincs tehetsége ahhoz, hogy valamit teremtsen. Egy-két napig henegegni fog, rugdalózni fog, de aztán ki fog fáradni, szegény! Mert a belseje rothadt! Hahaha! Az igazi emberek pedig majd előállhatnak akkor, azok a tiszteltreméltó, igazi emberek, akik urai lehetnének az életnek, akik az életet nem bottal és tollal, hanem erős karjaikkal és eszükkel kormányozzák. Azt fogják mondani: Nos, urak, elfáradtatok? Azt fogják mondani: Nos a májátok nem bírja a tüzet? Ugy? Ugy?... Az öreg emelt, parancsoló hangon fejezte be magyarázatait.

— Nos csöcselék, hallgass, fogd be a szádat. Ha nem hallgatsz ugy, lerázunk a földről, mint a hernyókat a fáról! Hahaha! Meglesz. Így lesz, Ljuba. Hahaha!

Az öregnek jövedve támadt. Arczám meg-rándultak, reszketett s szinte megrészegülve saját szavai hatalmától, behunyta a szemét, ajkával csettintett, mintha a saját bölcseséget izlelte volna meg.

— Azok, akik a zavarban a legelső helyre fognak jutni, ugy fogják beosztani az életet, ahogy nekik tetszik. Akkor majd rendben lesz-

nek a dolgok. Sajnos azonban, mi már nem fogjuk elérni mindezt.

Az öreg szavai ugy hullottak Ljubára, mintha egy nagy háló egyes szemreit bontogatta volna szét. Ráhullottak, megköttették a leány esztét, ugy hogy egy szóval sem tudott felelni atyja szavaira.

Atyja arcába tekintett s szavaiban valami támogatást keresett a maga állításai számára. Ezekben a szavakban volt valami, ami éppen olyan volt, mint az, amit könyvekben szoktak mondani s Ljubának ugy tetszett, hogy mindez igazság. De atyjának kárörvendő, gyözedelmes nevétele a szívébe nyilallott s azok a barázdák, melyek, mint apró, sötét kigyók kusztak végig a homlokán, megrémítették Ljubát. Érezte, hogy ezek a szavak messzire ragadták el mindattól, amit eddig gondolt és érzett.

— Papa — kérdezte most egyszerre, mintha egy hirtelen ébredt gondolat parancsának engedelmeskednék — és mi a véleményem... igen, mi a véleménye Tarasz felől?

Majakin összerendezett. Szemöldökeit haragosan összehúzta, szűrés szemét mereven szögezte leánya arcára s száraz hangon kérdezte:

— Miféle beszéd ez?

— Hát nem szabad róla beszélni? — kérdezte Ljuba halkán és zavarodottan.

— Nem akarok hallani felőle... S nem tanácslom neked sem... Az újjával megfenyegette Ljubát, arca elsötétült s lehajotta a fejét. Önmagát sem igen érette, mikor azt mondta, hogy nem akar a fáról hallani, mert már egy pillanat múlva ő maga folytatta.

Tarasz is olyan, mint a koevény... Az élet megérint benneteket, de nem tudjátok megkülönböztetni az igazi illatokat a szennyitől és büztől s minden szennyet lenyeltek, attól borul el az agyátok... Ezért nem vagytok alkalmasak sem mire és ezért vagytok olyan nagyon szerencsétlenek.

Tarasz... Igen... Most már negyvenéves, de rám nézve elveszett. Hát lehet az, hogy egy

rabot a fiamnak valljak? Ez az ostoba disznó... nem akart beszélni velem... és megsejték.

— Hát mit tett? — kérdezte Ljuba félénken.

— Ki tudja? Most bizonyosan maga sem tudja, hogy mit tett? Most már valószínűleg benőt a fejélgája, ha ugyan benőt. Az apja sem ostoba fráter... és sokat próbált az életben. De elkényeztetik ezeket a nihilistákat. Ej ha rám bízák őket... Majd találnék én számukra való munkát... A sivatagba velük... Mars, valami kietlen vidékre. Ugy! Filozofus urak, itt rendezték be az életet, ugy, ahogy nektek tetszik. Tessék! Kezdtétek el! Es csupa nagy, erős paraszot tennék oda felügyelőnek... Így kedves barátim, — mit tanultatok? fizessétek meg, amivel tartoztok. Egy fillért sem adnék ki értük s ki nyomná belőlük a lelket is — csak adnék őket az én kezem közé. Nem szabad lebecsülni egyetlen egy embert sem s nem elég, ha börtönre vetjük őket! Átlépted a törvényt s ugy élsz, mint egy ur. Nem, dolgozzál csak egy kissé... Egyetlenegy magról egész kalász sarjad, nem szabad tehát megengedni, hogy egyetlen egy ember is elpusztuljon haszon nélkül. A takarékos asztalos minden szilánkot föl tud használni, így kell felhasználni minden egyes embert is s az utolsó szilánkot is föl kell dolgozni belőle. Minden rongynak megvan a maga helye a világon s az embernek mindig megvan a maga értéke. Oh, az borzasztó az is, ha az értelemnek nincs ereje. Például Fomanál... Nézd csak, ki jön ott...

Ljuba megfordult s észrevette Jefmet, a Jernák-hajó kapitányát, aki most fordult be a kert útján.

A sipkáját alázatosan levette s meghajította magát. Arcán ölkeseredtség látszott, egészen meg volt törve. Taraszovics megismerte s nyugtalanodva kérdezte:

— Honnan jössz? Mi történt?

(Folytatása következik.)

lejobb még két helyen rengeteg sok apró csengős-kével van ellátva, amelyeknek finom csilingelése összevegyül a külön amerikai asszony szoknyáinak a suhogásával.

+ Megfőzte magát. Az amerikai Szabadságban olvassék: A Hennepin-megyei (Min) fogházban különös módon velett véget éltének egy Millenau Vilmos nevű fogoly. akit lopás miatt eloltak. Bemot ugyanis a börtön fürdő-szobáiba, kinyitotta a forró vizet tartalmazó cső csapát és e.evenen megölt a forró vízben.

+ Bajban. Bősbe ment a mezőföldi magyar a fiát látogatni, aki mint huszár szolgál a császárvárosban. Amint büszkén jár-kei huszárfával, egyszerre csak meg áll egy boit előtt.

- Talán vásárolni akar valamit édesapám? - kérdi tőle a fia

- Kéne kéne bizony venni fillért, de nagy baj van.

- Mi az? - Megbagyta az anyukom hogy vigyek haza a Gyuri öcsédnek egy hőzentrőgert, de nem tudom, hogyan mondják németül...

+ Előke'cség. Az anya: Az inással költtetted fel magadat ma reggel. Arthurom?

A fia: Nem anyám, magamtól ébredtem fel

Az anya: Hat azért van cseledésünk?

KÖZGAZDASÁG

Ipar és kereskedelem.

Üveg- és porcellánkereskedők közgyűlése. Ma délután tartotta meg az évi rendes közgyűlését az Üveg- és Porcellánkereskedők és Üvegek Országos Egyesülete Görög István elnöklete alatt. Az elnök lelkes szavakkal megemlékezett a király szü etésnapjáról. Illés József titkar beszámolt az egyesület évi működéséről. Kiemeli, hogy a már eddig elért eredmények is jozot adnak arra a reményre, hogy az egyesület rövid idő múltán beváltja azt a bizalmat amelyvel az üveg- és porcellánkereskedők összesége telrháza. A közgyűlés a jelentést heyesítőleg vette tudomásul s eldöztö a zárószámadást és költségvetést és hozzáárult az alapszabályok egynemű pontjának a megváltoztatásához. Lelkesedéssel fogadták el táováros Fischer Emleket azt az indítványát, hogy Hattí Tivadart és Szonay Miklóst választásák meg az egyesület elsztagjaivá. Mindkettőjüket táviratiag értesítv arról az elnökés. A közgyűlés az egyesület eddigi vezetőségét újból megválasztotta végül táováros Fischer Emil nagyérdékű előadást tartott a megkezdett selejt-akcióról.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Luda-peszen pénzben 39.- korona áruban 39.50 korona. - Bésben a kontingentálit készáru 39.80 korona pénzben, 40.20 korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 2249 darab juh, - kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű ürü 4 1/2-től 46.- l.-ig, kivételesen 48.- l.- kg.-ként, (vagy 88.- k.-tól 44.- l.-ig páronként), középminőségű ürü 38.- l.-tól 40 l.-ig, kivételesen - l., kg.-ként, vagy 29.50 k.-tól 35.- k.-ig páronként, kosokért - l.-tól - l.-ig, kivételesen - l.-tól - l.-ig, vagy - k.-tól - k.-ig, középminőségű gyapjas - l.-tól - l.-ig kivételesen - l. kg.-ként, vagy - k.-tól - k.-ig páronként, kosok legjobb minőség - fillérig, páronként - korona, kivételesen - korona, rackajuhok - fillér, páronként - korona, szarbiai juhok páronként 30-33 korona, romániai juhok páronként - korona, anya-juhokért - fil. kg.kint (20.-24 k.ig páronként), kislejtett juhokért - fillér kg.ként (30.-32.- korona páronként) kecskék 30-32 korona páronként. Az irányzat élénk, az árak 2 fillérről kg.-kint emelkedtek.

Sertéskonsumvásár. (A székesúvárosi sertés-vásár és közbágnid intézősége.) Augusztus 18-án. Főhajtás: Zsírsertés, úgy mint öreg l. rendű 850 kilogramm felül 15 darab, II. rendű 280-350 kilogramm 18 darab, kanló - darab, silány - darab, fiatal nehé 300 kilogramm felül 284 darab. közép 220-300 kilogramm 829 darab, könnyű 220 kilogramm 507 darab, süldő - darab, malac 40 kilogramm - darab. Összesen 1663 darab. Hussertés ugyanint: nehé 300 kilogramm felül - darab, könnyű 140-300 kilogramm - darab, süldő - darab, malac 40 kilogramm - darab. Összesen - darab. Főhajtás összege 1663 darab. Előző napi maradvány 860 darab összesen 2023 darab. Eladottat 1496 darab. Maradvány 527 darab. A vásár irányzata élénk. - Következő árak jegyzetettek: Zsírsertés: Öreg l. rendű 850 kilogramm felül 90-92 fillérig, II. rendű 280-350 kilogramm 84-88 fillérig, kanló - fillérig, silány - fillérig, fiatal nehé 300 kilogramm felül 90-95 fillérig, fiatal közép 220-300 kilogramm 86-94 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogramm 74-86 fillérig, süldő - fillérig, malac - fillérig, Hussertés: Nehé 300 kilogramm felül - fillérig, könnyű 140-300 kilogramm - fillérig, süldő - fillérig, malac 40 kilogramm - fillérig, kilogrammonként élsúlyban.

Bécsi vágómarhavásár. Augusztus 18. (Saját tudósítónk telefonteleítése.) A st.-marxi központi vásár-

csarnokban ma megtartott vágómarhavására felhajtott: 4479 darab magyar fajtájú 120 darab galiciai fajtájú, 679 darab bukovinai fajtájú. - darab német fajtájú, összesen tehát 5178 darab s-arvasmarha.

Művelti árak

Jegyzékek: 100 kilogrammonként élő súlyban magyar h. öökör I. minőségű 72-78 fillér, kivételesen - fillér, II. minőségű 62-74 fillér III. minőségű 54-61 fillér. galiciai hizóökök I. minőségű 74-79 fillér, kivételesen - fillér, II. minőségű 68-78 fillér, III. minőségű 64-67 fillér: német hizóökök I. minőségű 78-86 fillér, kivételesen - fillér, II. minőségű 72-74 fillér III. minőségű 64-71 fillér. Legelő ökök 52-60 fillér levagott ökök - fillér. Bika és tehén 100 kilogrammonként 35-72 korona. Kivételesen - korona, 100 kilonként, bivaly 32-44 korona a fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, augusztus 18.

Nyugodt irányzat mellett 22,000 métermássa buza került forgalomba 15 fillérrel alacsonyabb árakon. Később szállítandó áru iránt nagyon csekély volt az érdeklődés.

Rozsban nem változtak az árak. Tengeriben szilárd irányzat mellett 5 fillérrel emelkedtek az árak.

Eladottak:

Buza. Tiszavideki: 200 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 200 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 8 k. 7 K. 42 1/2 f., 150 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 800 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 800 mm. 81 1/2 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 81 1/2 k. 7 K. 40 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 85 f., 500 mm. 81 1/2 k. 7 K. 50 f., 200 mm. 81 1/2 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 81 1/2 k. 7 K. 47 1/2 f., 50 mm. 80 k. 7 K. 47 1/2 f., 400 mm. 81 1/2 k. 7 K. 25 f., 400 mm. 2 1/2 k. 7 K. 52 1/2 f., 200 mm. 81 1/2 k. 7 K. 50 f., 500 mm. 81 1/2 k. 7 K. 40 f., 500 mm. 81 1/2 k. 7 K. 40 f., 150 mm. 82 k. 7 K. 40 f., 100 mm. 81 1/2 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 200 mm. 81 1/2 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 60 f., 200 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 400 mm. 81 k. 7 K. 27 1/2 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 40 f., 400 mm. 81 k. 7 K. 45 1/2 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 45 f., 200 mm. 81 1/2 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 40 f., 150 mm. 81 k. 7 K. 35 f., 150 mm. 81 k. 7 K. 45 f., 150 mm. 81 k. 7 K. 50 f., 200 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 800 mm. 80 1/2 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 45 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 40 f., 600 mm. 80 k. 7 K. 60 f., 600 mm. 80 k. 7 K. 50 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 35 f., 900 mm. 79 1/2 k. 7 K. 35 f., 100 mm. 79 1/2 k. 7 K. 35 f., 300 mm. 79 1/2 k. 7 K. 35 f., 200 mm. 79 k. 7 K. 30 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 10 f., 100 mm. 78 1/2 k. 7 K. 10 f., 100 mm. 78 1/2 k. 7 K. 30 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 20 f., 100 mm. 79 1/2 k. 7 K. 20 f.

Fehérmegyes: 200 mm. 80 k. 7 K. 37 1/2 f. Pestmegyei: 200 mm. 80 k. 7 K. 40 f., 500 mm. 82 k. 7 K. 25 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 25 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 40 f., 150 mm. 81 k. 7 K. 35 f., 400 mm. 80 k. 7 K. 22 1/2 f., 450 mm. 80 k. 7 K. 30 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 25 f., 100 mm. 79 1/2 k. 7 K. 20 f., 100 mm. 78 k. 7 K. - l., 200 mm. 77 k. 7 K. - l., 100 mm. 78 k. 6 K. 90 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 20 f.

Bánási: 1000 mm. 80 k. 7 K. 25 f., 500 mm. 79 k. 6 K. 90 f.

Bácska: 200 mm. 78 k. 7 K. 25 f. Ludai: 150 mm. 75 1/2 k. 6 K. 80 f. Hevesi: 200 mm. 81 k. 7 K. 22 1/2 f. készpénzfizetés mellett.

Ujszászi: 600 mm. 81 k. 7 K. 30 f. Rumi: 200 mm. 76 1/2 k. 6 K. 60 f.

Mind három hónapra. Rozs. 500 mm. 6 K. 25 f. három hónapra, 500 mm. 6 K. 25 f., 250 mm. 6 K. 13 f., 200 mm. 6 K. 13 f., 100 mm. 6 K. - l., 150 mm. 5 K. 95 f.

Arpa: 100 mm. 5 K. 52 1/2 f., 500 mm. 5 K. 25 f. paritásra. Zab: 100 mm. 5 K. 85 f., 100 mm. 5 K. 82 1/2 f., 100 mm. 5 K. 77 1/2 f., 200 mm. 5 K. 75 f., 100 mm. 5 K. 65 f., 400 mm. 5 K. 67 f. paritásra.

Tengeri: 300 mm. 5 K. 05 f. kocsira, 2000 mm. 4 K. 60 f.

Készpénzfizetés mellett. A készáru hivatalos jegyzése a budapesti ár- és értéktözsde s. okási szerint készpénzben és kilogrammonként. - A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

B u z a	Kiló	~ kilogramm ára		Kiló	~ kilogramm ára	
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig
Tiszavideki	uj	76	0.-	0.-	7,15	7,85
		77	0.-	0.-	7,25	7,50
		78	0.-	0.-	7,30	7,50
		79	7,65	7,25	-	-
Fehérmegyes		76	0.-	0.-	7,10	7,30
		77	0.-	0.-	7,20	7,45
		78	6,95	7,10	7,20	7,45
		79	7.-	7,10	7,20	7,45
Pestvidéki		76	0.-	0.-	7,05	7,30
		77	0.-	0.-	7,15	7,45
		78	6,95	7,05	-	-
		79	6,95	7,20	-	-
Bánási		76	0,80	0,90	7,6	7,15
		77	6,85	6,95	7,15	7,45
		78	6,85	6,95	7,25	7,45
		79	6,95	7,05	-	-
Bácska		76	6,85	7,10	0.-	0.-
		77	6,95	7,10	0.-	0.-
		78	7.-	7,15	0.-	0.-
		79	7,6	7,10	-	-

Egyéb gabonafajták	Kiló	~ kilogramm ára	
		K.-tól	K.-ig
Rozs	uj	6,05	6,20
	uj	6,15	6,30
Arpa	uj	5,25	5,40
	uj	5,35	5,50
Zab	uj	5,65	5,80
Tengeri	uj	5,65	5,80
Képes	uj	10,15	10,35
	uj	10,25	10,45
	uj	10,35	10,55

A határidőüzlet folyamán a következő kitések történtek:

Októberi buza 1902. : 6,59-6,64-6,63-6,64
Aprilisi buza 1903. : 6,92-6,94-6,91-6,95
Októberi rozs 1902. : 5,78-5,84
Aprilisi rozs 1903. : 6,06-6,12-6,11
Októberi zab 1902. : 5,35-5,37
Aprilisi zab 1903. : 5,57-5,62
Májusi tengeri 1903. : 5,02-5,05
Augusztusi repce 1902. : -

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi buza 1902. 6,64- 6,65
Aprilisi buza 1903. 6,95- 6,96
Októberi rozs 1902. 5,82- 5,84
Aprilisi rozs 1903. 6,10- 6,11
Októberi zab 1902. 5,86- 5,87
Aprilisi zab 1903. 5,61- 5,62
Májusi tengeri 1903. 5,02- 5,03
Augusztusi repce 1902. -

Délután fél 5 óraker zárul:

Buza októberre 1902. 6,62- 6,63
Aprilisi buza 1903. 6,93- 6,94
Októberi rozs 1902. 5,81- 5,82
Aprilisi rozs 1903. 6,07- 6,08
Októberi zab 1902. 5,34- 5,35
Aprilisi zab 1903. 5,60- 5,61
Májusi tengeri 1903. 5,02- 5,03
Augusztusi repce 1902. -

A budapesti értéktözsde.

A mai tőzsde kedvező hangulattal nyílt meg, az üzlet folyama alatt azonban a nemzetközi értékek esőkentek, míg a két villamos vasutakban élénk kereslet volt és emelkedő árfolyamok mellett zárultak. Az általános irány tartott maradt.

Valuta és ércváltó változatlan.

Értéktözsde. Osztrák hitelrészvény 687.-459.-. Magyar hitelrészvény 731.50-732.50. Magyar leszámítolbank részvény 463.50-472.50. Jelzálogbank részvény 452.75. Államvasut részvény 716.-417.25. Közüti vaspálya részvény 641.-642.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forgalom: Aranyáraké 121.25-121.75 százalék. Koronajáraké 97.35-97.91 százalék. Magyar Hitelbank részvény 730.-731.-. Leszámlitolbank részvény 469.-470.-. Osztrák hitelrészvény 687.-687.50. Kereskedelmi Bankrészvény 2800.-2805. Salgótarjáni köszénbányi részvény 538.-540.-. Rimamurányi Vasmű részvény 495.-496.-. Közüti vaspálya részvény 643.-650.-. Városi villamos vasut részvény 336.-337.50. Déli Vasut részvény 70.-. Államvasuti részvény 716.75-718.25 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 6.6.-. Magyar hitelrészvény 780.-. Leszámlitolbank részvény 469.-. Rimamurányi vasmű részvény 495.-. Osztrák-Magyar államvasuti részvény 716.-. Közüti vasut részvény 647.-. Villamos vasut részvény 337.- korona.

A budapesti terménytözsde.

A terményüzletben a szezonszerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzékek: Heremag: lucerna magyar - korona, vörös aprószemű - korona, vörös erdélyi - korona, vörös bánási - korona, középszemű - korona, nagy szemű - korona. Disznózsír: budapesti 69.-69.50 korona, vidéki - korona. Táblaszalonna: légszárított vidéki - korona, városi 4 darabos 59.-69.50 korona, 3 darabos 62.50-63 - korona, füstölt - korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 9.50-10.10 korona, 120 darabos - korona, 100 darabos 13.25-13.60 korona, 85 darabos 17.50-17.75 korona, azonnal való szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 9.50-10.- korona, 100 darabos 13.25.- korona, 85 darabos 17.25-17.60 korona. Szilva: slavóniai 16.25-16.75 korona, szerbiai 14.-14.50 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi gabonátözsde.

Bécs, augusztus 18. (A Budapesti Napló telefontelefonteleítése.) A készáru piacán nagy csúnd volt, mert a fogyasztás teljesen tartózkodó maradt. Az irányzat valamivel nyugodtabb lett, különösen buzában, amely cikk valamivel olcsóbban lett volna kapható. Tengeri 5 fillérrel magasabb, de egyebekben az árak nem változtak. Árpában nem volt emilitéremelőt üzlet. A határidőpiacon kezdeményezés hiányában eleinte nem mutatkozott élénkség, csak tengeri iránt jelentkezett ledezeti kereslet s így e cikk árfolyama valamivel magasabb lett. Később rozsban és zabban is vásárlási kedv állott be s az irányzat általában szilárdult.

Rozs és tengeri zárlatkor 5 fillér, zab 3—4 fillér javulást tüntetett fel, buza elenben nem emelkedett a tegnapielőtti ár-olyamok fölé.

Kötelett: buza észre 6,90—6,92, rozs észre 6.10—6.18, tengeri julius—augusztusra 5.29, szeptember—októberre 5.42—5.40—5.43 korona.

Jegyzetiek: buza tavaszra 7.24—7.36, rozs tavaszra 6.45—6.47, zab észre 5.65—5.66, repce augusztus—szeptemberre 10.75—10.85 korona. Délután zab észre 5.68 korona.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdei barátságos irányzat mellett a vételkedv kedvező volt.

A déli tőzsden tartott a barátságos irányzat.

Zárlatkor szilárd volt az irányzat. Bécs, augusztus 18. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 121.25. Hírsz. és sorsjegyi kölcsön sorsjegy 163.40. Magyar vasúti kölcsön értéke 100.—. Magyar keleti vasúti állami kötvény 118.80. Magyar lezártított és pénzváltóbank 469.—. Rimanurányi vasútvállalat 495.—. Magyar koronajárdék 97.90. 4%-os Magyar földhitel. kötvény 97.65. Magyar hitelbank részvény 730.—. Magyar nyeresémi kölcsön sorsjegy 203.50. Kassa—oderberg vasúti részvény 379.—. Magyar keresk. bank —. Magyar cukoripar —.

Bécs, augusztus 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírajárdék 101.80. 4%-os osztr. aranyjárdék 121.65. 1860-os sorsjegy 152.50. Osztrák hitelsorsjegy 428.—. Angoi-osztrák bank —. Bécsi bankvesztély 454.50. Osztrák-magyar bank 1850. Déli vasút 69.50. Dunagőzmozgatói részvény 935.—. Dohányrészvény 298.—. Császári és királyi arany 11.34. Német bankváltók 117.06. 4 2/3%-os ezüst járdék 101.60. Osztrák koronajárdék 100.—. 1864-iki sorsjegy 213.—. Osztrák hitelintézet részvény 285.25. Unionbank 539.—. Osztrák Láncepbank 419.75. Osztrák-magyar államvasút 718.25. Elbavölgyi vasút 465.—. Alpeai bányarészvény 399.50. 20 frank arany 19.66. Londoni váltóér. 239.75 Bécsi tramway lítt B. —. Bécsi tramway lítt A. —. Lipót konó 370.—. Az irányzat nyomott.

Bécs, augusztus 18. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 695.50. Magyar hitelrészvény 730.50. Angoi-Osztrák bank 277.50. Bécs bank-egyesület 455.—. Union bank 540.—. Láncepbank 420.25. Osztrák-magyar államvasút részvény 716.50. Déli vasút 70.—. Elbavölgyi vasút 466.—. Eszánnyugati vasút részvény —. Dohányrészvény 297.—. Rimanurányi vasút 497.—. Alpeai bányarészvény 393.50. Májnai járdék 101.85 Magyar korona járdék 18.—. 1862-es sorsjegy 111.—. Német birodalmi mársa 117.10. Napoleónér —.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, augusztus 18. (Tőzsdei tudósítás.) A hét határozott üzlettel kezdődött. A vezető papírok árfolyamai szombathoz képest alig változtak. Vasutak közli államvasúti részvények javultak, Kanada-Pacific-részvények New-Yorkra gyengültek, keleti gabonavasutak nagyon szilárdak. Később az egész vonalon pangott az üzlet, csak egyes közszénártekek javultak kissé. Az utőtőzsden közszénrészvények tetemesen megszilárdultak, állítólag azért, mert a kokszszindikátusnál augusztusban csak 27—28 százalékos volt az üzempredikció, holott eredetileg 33 százalékosban volt megállapítva. Magánamattól 17 3/8%.

Berlin, augusztus 18. (Zárlati.) 4 2/3%-os papírajárdék —. 4%-os osztrák aranyjárdék 103.80. Elbavölgyi vasút —. Magyar koronajárdék 98.50. Osztrák-magyar államvasút 154.—. Kassa—oderberg vasút —. Bécsi váltóér. 85.40. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.—. Alpeai bányarészvény —. Disconto-Commandit 182.75. Általános villamosági Edison 108.40. Gelsenkircheni 167.60. Laura-kohó 192.40. 4 2/3%-os ezüstjárdék 102.10. 4%-os magyar aranyjárdék 102.25. Osztrák hitelrészvény 216.10. Déli vasút 18.40. Károly Lajos vasút —. Orosz bankjegy 216.25. 4%-os új orosz kölcsön 96.90. 1872-es dohányrészvény —. Olasz járdék 103.10. Magyar hitelbank —. Dynamit Truszt 171.25. Harpeni 162.60. Az irányzat esendes.

Berlin, augusztus 18. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Keszi forgalom. 4%-os magyar aranyjárdék 102.25. Magyar koronajárdék 98.30. Osztrák hitelrészvény 216.25. Osztrák-magyar államvasút 153.90. Déli vasút 18.30. Eszánnyugati vasút 216.25. Elbavölgyi vasút —. Orosz bankjegy készpénz —. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy —. (Ultimeo) Lombard —.

Páris, augusztus 18. (Zárlati.) Osztrák-magyar államvasút 766.—. 4%-os osztrák aranyjárdék 104.70. Osztrák Láncepbank —. 3%-os francia járdék 100.85. Otomanbank 560.—. 3 1/2%-os francia járdék 101.12. Alpeai bányarészvény —. Déli vasút —. 4%-os magyar aranyjárdék 103.20. Párisi bankrészvény —. Olasz járdék 102.—. Francia törleszt. járdék —. Osztrák földhitelintézet részvény 1290. Török dohányrészvény 327.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, augusztus 18. (Zárlati.) 4 2/3%-os papírajárdék 102.40. 4%-os osztrák aranyjárdék 103.90. Magyar koronajárdék 98.50. Osztrák-magyar bank 114.—. Déli vasút 18.40. Elbavölgyi vasút 118.20. Londoni váltóér. 204.60. Bécsi bankjegyesület 115.70. Vilamos részvény 124.—. 3%-os magyar aranykölcsön —. 4 2/3%-os ezüstjárdék 102.20. 4%-os magyar aranyjárdék 102.20. Osztrák hitelrészvény 216.40. Osztrák-magyar államvasút 154.—. Eszánnyugati vasút —. Bécsi váltóér. 853.83. Párisi váltóér. 812.75. Unio bank —. Alpeai bányarészvény 201.70. Az irányzat szilárd.

Hamburg, augusztus 18. (Zárlati.) 4 2/3%-os ezüstjárdék 106.—. 1860-s sorsjegy 162.60. Déli vasút 18.—. 4%-os osztrák aranyjárdék 103.60. Osztrák hitelrészvény 216.35. Osztrák-magyar államvasút 164.25. Olasz járdék 102.50. 4%-os magyar aranyjárdék 102.10. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csanakok jelentése.

Augusztus 18. A sertésüzlet irányzata: Csönös. A Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 104—106 fillérig. Oreg közep (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fintal nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 111—112 fillérig. Fintal közep (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 110—111 fillérig. Fintal könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) — fillérig. Közep (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) — fillérig. Közep (páronként 280—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachi). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) 109—111 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 108—109 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 106—108 fillérig.

Sertésüzletszám 1902. aug. 16. napján volt készlet 45 881 darab. — 1902. aug. 17. napján felhajtotta 761 darab. 1902. augusztus 17. napján elszállított 430 darab. 1902. augusztus 18. napjára maradt készletben 46 216 darab.

Napirend.

Naplár. Kedd, augusztus 19. — Római katolikus: Tul. Lajos. — Protestáns: Szehald. — Görög-ország: (augusztus 16.) Úr szüze v. — Zsidó: Ab. 18. — Nap két: 4 óra 46 perckor. — Nyugskét: 6 óra 48 perckor. — Hold két: 6 óra 36 perckor délután. — Nyugskét: 4 óra 55 perckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak. Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) d. e. 9 órától este 6-ig. Belépődíj 50 fillér. Nemzeti Múzeum. Az összes tárnak nyitva délelőtt 9—1-ig díjtalanul. Technológiai Iparmúzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. Mezőgazdasági Múzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 9-10 óráig. A földtani intézet múzeuma (Szeffánia-ut 14.) nyitva d. e. 10—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kört 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig. Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólom-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig. Iparművészeti múzeum délelőtt 9 órától d. u. 5-ig. Egyetemi füvészkert az Ulloi-úton délelőtt 7 órától 12 óráig és d. u. 2 órától 7 óráig. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szaknyitvány és kézi mintatár: V. kerület Váci-kört 22. szám alatt. Hivatalos orák: délelőtt 6-10 délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelmi-örönléte-gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az új letvetőzettség árusításokát is eszközöl) a városigeti ipar-csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi ügy-zetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, augusztus 18.

Az északi depresszió elvonult, a nyugati azonban köz-zeledek Angolországokhoz. Közép-Európában a levegőnyomás emelkedett.

Az európai időjárás változatos felhős, meleg és Dél-Európa kivételével száraznyomásos és iletve zivataros. Hazánk nyugati és északi részein tegnap zivataros esők vonultak végig és kevés eső az Alföldön is esett. A hő-mérséklet magasabb a normálnál.

Küldetés: Tulnyomóan száraz, meleg idő várható elvételre zivatarokkal.

Vizállás.

Table with columns for location (Ang. Aug., m. éter) and water level measurements for various locations like Inn, Duna, Körva, Rába, Dráva, Mura, Sáva, Szamos, Kraszna, Laborca, Ung.

FERFIK ÉS NOKNEK. A legmarkánsabb bizonyíték a tüdő folyadékának befecskendezés nélküli a legbiztosabb gyógyszernek a "Sanid labdacsonk". Magyar Királyi gyógyszerár, BUDAPEST, V. Marokkó-utca 2. sz.

Titkos betegségek ellen. 25 évi, részben katonasorvosi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatait után legmelegebben ajánlható. DR. KAJDACS, v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos. Electrotherapiai rendelő-intézet IV. Kigó-utca 5. I. em. Klotild-palota. A legelhanyagoltabb húgyszófosókat, leggyorsabb húgylégnyagbontók, bujakóros sebeket, gyphilit, az onfertőzöttség utóhatjait. Elgyengült férfierőt az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában pártatlan sikert. Electro-Massage vagy Psychrophor által magánorvosok, nőknél fehérítővel befejező kenderő nélkül, a legmarkánsabb bőrbetegségek, valamint ifjúkori bűnök következtében beállott ideg és emek utókövetkezményekkép létezőtt hátrétegeket gyógyít a legújabb gyógy-módszer alapján és biztos, állandó sikerrel. Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—3 óráig Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijáratt Kilián várótermék. Levelekre díjtalanul azonnal válaszolunk; esetleg gyógyeszkerekről is gondoskodva lesz.

Kérje ingyen világhírű találmányomat, a Guzi-kenőcsöt melyet mindenkinek, ki címét velem közli, 100 oldalas képes ábragyűjtekkel bérmentve küldök. Minden nálam vásárolt cipőért 1 évi írásbeli jótállást vállalok, ha Guzi-kenőccsel bekeni, hogy a bőr repedése ki van zárva, elszakadása esetén ingyen megcsinálom. Minden cipőhöz 1 pár elegáns cipő-sámfát és egy tégyi Guzi-kenőcsöt, mely a vixeltől fölöslegessé teszi, azok INGYEN. Vidékre legpontosabb mérték, ha harisnyába papirlapra állva a lábaltal körvonalát lerajzoljuk. Nem megfelelőül kísérletek vagy a pénz mind levonás nélkül haladéktalanul visszazandom. — Postal szétküldés az egész világba. Elegáns gallér v. fűzőcsipő . . . 3.20. Női barna gallér fűző . . . 3.—. Szalon-gallér fűző, csugos vagy gompos . . . 3.50. Elegáns, szalon-lakk, fűzős vagy csugos . . . 4.—. Tisztított szin csipő . . . 4.—. Párisi divat box-csúv, fűzős vagy gompos . . . 4.—. Cipő, föltűző elegáns . . . 4.—. Női csugos v. fűzős elegáns zergebőről . . . 3.1. Női barna gallér fűző . . . 3.—. Szalon-lakk fűzős, csugos vagy gompos . . . 3.50. Képzett csatos lakkcipő . . . 3.—. Párisi divat, szűke szarvasbőr, magas fűzős vagy gompos . . . 4.50. Ugyanazt átvágtott csatos . . . 3.50.

UJDONSÁG! Most jelent meg! Az Atheneum irodalmi és nyomdai részv. társulat kiadásában most jelent meg a következő tudományos kézikönyv: Enchiridion Fontium Historiae Hungarorum. A Magyar Történet Kütfőinek Kézikönyve. A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr megbízásából. Dr. ANGYAL DÁVID és Dr. MIKA SÁNDOR egyetemi magántanárok közreműködésével szerkesztette. Dr. MARCZALI HENRIK a kir. budapesti egyetemen a hazai történelem nyilvános rendes tanára. A 61 fvo terjedő, nagy 8-r. alaku munka ára fűzve 13 korona, kötve 15 korona. Kapható a kiadó-társulatnál, Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 54. szám és minden hazai könyvkereskedésben.

Színházak, szórakozó helyek.

URANIA SZINHÁZ.

Kedd, 1902. augusztus hó 19-én.

Déliabók hazája.

Irtó Lovász János.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

FOVÁROSI NYARI SZINHÁZ.

Kedd, 1902. augusztus hó 19-én.

Tűz a Jeánygimnáziumban.

Operett 3 felvonásban.
Kezdeté 7 órákor.

VÁROSLIGETI NYARI SZINHÁZ.

Kedd, 1902. augusztus hó 19-én.

A demokráta.

(Kunc Lába Mór.)

Eredeti fővárosi életkép dalokkal és táncsal 4 felvonásban. Irtó Feld Mátyas. Zenéje Barua Izsótól.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

FŐVÁROSI ORFEUM

Waldmann Imre igazgató
Nagymező-utca 17.

Nagy siker!

Lilly Tiso

amerikai szonett

Theresitta

a szép drótköltőművésznő

Nuscha Melitta

nemzetközi szobrász

és a többi elsőrangú elő

Kezdeté 8 órákor.

A télikerben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara.

Ős-Budavára.

Nyitva esti 6 órától reggel 4 óráig.

Remek, egészen új variété-műsor.

The Wortley's

világhírű elektronos zenéi jelenet.

D' Arto's

elsőrangú francia duett.

Steinhardt

kitűnő komikus fellépéssel

és a többi elsőrangú attrakcióval.

A magy. kir. honvédszeker hangversenye.

Pazar kivilágítás.

Lovarda és számos más szórakozás.

Belépődíj 60 fillér. Gyermekdíj 20 fillér.

Kedvezményes jegyek minden ünnepkor.

Szent István-napi szenzációs bluz-kiállítás rendezek. Zoltán Dezső

VI. kerület, Király-utca 30. szám.

20-tól 21-ig.

mely napokra az ármat teljesen leszállítottam. Melyekre a n. 6. helybeli és vidéki közönségfigyelmét fölhum. Erdemes a megtekintésre.

Magyar királyi Államvasutak. Üzletvezetőség Aradon.

24031/902. szám.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségére nyilvános versenyt hirdet Arad állomás új fűtőházi telepén létesítendő emelotes iroda és lakóépület, továbbá emelotes lakotanya és földszintes szertárépület irodai munkának végrehajtására.

A tervek és költségvetések a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Aradon a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének, pályafeltartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők, az ajánlati nyomtatványok ugyan- ezen hivatalnál 3 korona lefizetése ellenében megszereshetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1902. évi szeptember hó 16-án déli 12 óráig nyújtandók be a beírtott üzletvezetőség titkárságánál (Arad-csanádi palota I. em.) Az ajánlatok egy korona az ajánlat mellékelte ivonkint 30 fill. bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be: Ajánlat: Arad állomás fűtőházi telepén létesítendő magas építmények építési munkáira.

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1902. évi szeptember hó 15-én déli 12 óráig 6000, azaz hater ezer korona bántópenz teendő le a m. kir. államvasutak aradi gyűjtőpénztárában (Arad-csanádi palota földszint) akár készpénzben, akár állami letételekre alkalmas értékpapirokban.

A bántópenzről szóló letétjegy az ajánlatához nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértékben fölül számításba nem vétetnek, készpénzben letett bántópenz után kamat nem követelhető.

Csak idejkorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgáthatnak a tárgyalás alapjául. Posta útján beérkezett ajánlatok és bántópenzek tértívevénynyel adandók fel.

Aradon, 1902. augusztus hóban.

AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

(Utányomás nem díjazatik.)

Tan- és nevelő-intézet

nyilvánossági joggal

Budapesten, Hold-utca 19. sz.

Az intézettel 25 év óta áll fenn.

Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézetében, mely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is lehet előjegyezni.

A növendékek lehetnek belkiakók, félkiosztosok és bejárók. Ertesítővel kívántra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr. László Mihály, igazgató.

Előkészítés alatt:

A MAGAS CS. KIR. KERESKEDELMI MINISZTERIUM TÁMOGATÁSA MELLETT MEGJELNIK EGY



TELJES • ÉS MEGBIZHATÓ

CIMJEGYZÉKE EGÉSZ AUSZTRIÁNAK.

„Osztrák Központi Katasztere“

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, összeállítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs

tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsó-Ausztria

tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14-60 kor.

III. kötet Felső-Ausztria és Salzburg

tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11-80 kor.

IV. kötet Stájerország

tartalmaz circa 47,000 üzemet, bolti ára kötve 10 kor.

V. kötet Karintia és Krajna

tartalmaz circa 33,000 üzemet bolti ára kötve 8 kor.

VI. kötet Tengerpart és Dalmácia

tartalmaz circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6-60 kor.

VII. kötet Tirol és Vorarlberg

tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor.

VIII. kötet Csehország (2 rész)

tartalmaz circa 273,000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.

IX. kötet Morvaország és Szilézia

tartalmaz circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.

X. kötet Gácsország és Bukovina

tartalmaz circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ár 160 korona.

A teljes mű (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Verlag des Oesterreichischen Central-Kataster

Wien, IX., Hörlgasse 5.

ALAPITTATOTT 1900-BAN

Szülők és gyámok figyelmébe!

A SEITZ-FÉLE

első délmagyarországi engedélyezett

tanuló-internátus és nevelő-intézet,

mely Temesvár-Józsefváros legzesebb és legjobb levegőjű pontján a

Skudler-park közelében, jobb Bégasor 3. szám

alatt fekszik, immár harmadik évfolyamába lép. Kimerítő áttekintést és felvilágosítást kívántra küld mély tisztelettel

Seitz Antal.

Nagy árukészletem, valamint azon körülmény, hogy munkásaimat foglalkoztathassam, arra késztet, hogy készletemet minden árban eladjam. Kész vagyok árjegyzékemet, melyhez az ön érdekét szem előtt tartó levelem is csatolva van, bárki- nek ugy helyben, mint vidékre, ingyen és bér-



mentve beküldeni.

Nőknek:

Fekete v. barna bőrből, fűzős	frt 3.-
Fekete v. barna bőrből, gombos	3.30
Fekete v. barna legfin. box, Derby	3.50
Lakk, kostyür- v. chevreux-bőrből, fűzős	3.60
Lasling, cuqos 2.50. Lasling, ragatás	2.-
Fekete v. barna lánc-cipő szegelt talppal	1.20

Uraknak:

Borjúbőr, cuqos, egy darabból	frt 3.-
Borjúbőr, beszell, elegáns	3.20
Kostyürbőr, chevreux v. lakk	3.50
Fekete v. sárga, fűzős	3.30
Pincércipő, fekete v. barna bőrből, elől cuqos	1.30

AGULÁR DÁVID

cipőgyára

Budapest, VII. ker., Erzsébet-körut 6. sz.

a New-York palotával szemben.



DEÁK FERENCZ MUNKÁI

DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE.

E község cím foglalja össze két vastag kötetben a nagy államférfi összes munkáiból kiválogatott gondolatokat és a hazai bölcsének leveleit. E két kötet a legkiválóbb tanulmányi jobban megvilágítja Deák Ferencz nagyságát, politikai egyéniségét, puritán etholcsességét, vezérelését, lelki viágát és pártatlan nemesszívét. Az I. kötet címe: Gondolatok. A II. kötet címe: Levelek. A két kötet ára dombornyomással címkeppel ellátott, díszes, erős vászonkötésben 22 kor. 40 fill. fűzős 16 kor. Egy-egy kötet ára külön-külön 11 kor. 10 fill. fűzős 3 korona. Minden kötet önálló egész.

Megrendelhető a

LAMPÉL RÓBERT-FÉLE

(WODIANER F. ÉS FIAI)

császári és királyi udvari könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-út 21.

Üzletnagyonbbitás

miatt az összes fűzős gyermekcipő 1 fűzős följobb cipők mélyen leszállított áron kaphatók. Ne mulassza el semki a kedvező alkalmat mert ily oclonánon juthat saját készített lábbelitáza és pedig:

2000 pár föltűnő elegáns gyermekcipő 1 fűzős följobb

Fűzős Legdiv. és leguqos Derby borjúbőr-bakancs	frt 3.50
Fekete vagy sárga bagarina, fűzős vagy cuqos	3.20
Gombos, fűzős vagy cuq. szalon-laktól, női 3.50, férfi 4.-	3.50
Fűzős v. női fűzős cipő, amerikai boxbőrből, igen csinos	3.50
Chevreux cipők 5.-, box vagy lakk, angol bakancs	4.50
Fűzős vízbőrből 3.20, betétes vagy sima borjúbőrből	3.-

Női: Fekete v. sárga zörgő fűzős v. cuqos 3.-, gombos	3.50
Cuq. v. fűzős boxbőrből 3.50, chevrő fűzős 4.-, gomb.	4.50
Lakk, kivágott 1.50, keresztcsattal 2.-, ragatás	2.50
Fekete vagy sárga, fűzős vagy cuqos fűzős	2.20
Ebelsztin cuqos cipő 2.50, ragatás	2.-

Árjegyzék, csomagolás és szállítólével ingyen. Nem megfételőt kleszerlek. — 10 forinton fölül bermenve.

DÓCZI M.

Budapest, Kerepesi-ut 10. sz.

